

**ЗДРАВЕ**  
**КОЙ ОТКРАДНА  
ДОВЕРИЕТО  
МЕЖДУ ЛЕКАРЯ  
И ПАЦИЕНТА?**



Стр. 10

**СВЯТ**  
**КЛЮЧОВИ  
ПАРЛАМЕНТАРНИ  
ИЗБОРИ  
ВЪВ ФРАНЦИЯ**



Стр. 7

**СПОРТ**  
**ГРАЦИИТЕ  
С ТРИ ТИТЛИ  
НА ЕВРОПЕЙСКОТО  
В ИЗРАЕЛ**



Стр. 16

# ДУМА®

ЛЕВИЯТ  
ВЕСТНИК

ПОСЛЕДНИЯТ  
ПЪРВИ  
РЪКОВОДИТЕЛ  
В 60 ТВОРБИ



Стр. 9

ПОНЕДЕЛНИК 20 ЮНИ

2022 ГОДИНА/32 БРОЙ 117 (8958)

50 см.

www.duma.bg

НЯКОЛКО ДУМИ

## Раздяла с илюзиите

Велизар ЕНЧЕВ



В Скопие се проведе внушителен протест срещу българското вето, организиран от опозиционната ВМРО-ДПМНЕ, под мотото "Твърде много е". (Стр. 6) Обръщайки се към България, лидерът на партията Християн Мицкоски ни изпрати това послание: "...Вместо да дойдете в Скопие и да коленичите, за да се извините за злодеянията, които сте направили срещу този народ по време на фашистката окупация през Втората световна война, вие искате да ретуширате историята ни. Това не са европейски ценности и това няма нищо общо с Европа..."

Нека се разделим с илюзиите и погледнем истината в очите - Мицкоски изрича на глас това, което мислят и правят управляващите в Скопие. Македонистите гневно отхвърлят дори френския план за падане на вето, който перфидно ги обслужва и е изцяло във вреда на България. Защото в рецептата на Макрон се говори за малцинства - сиреч, българите в Македония са едно от малцинствата (редом до една шепа власи, роми и... египтяни), а в Пиринския край има "македонско малцинство". Второто в тази френска рецепта е убийствено за България. Още повече, че в Страсбург имаме десетина осъдителни присъди в полза на сепаратистите от ОМО "Илинден".

Стр. 8

НАЙ-ЧЕСТО ХОРА  
С УВРЕЖДЕНИЯ  
СЕ ЖАЛВАТ ОТ  
ДИСКРИМИНАЦИЯ



АКЦЕНТ

Стр. 2

НИНОВА КЪМ РАДЕВ:  
СПРЕТЕ СПЕКУЛАЦИИТЕ С МАКЕДОНИЯ

Да се използва родолюбието на българите за трупане на личен рейтинг е подлост. Няма да предадем българския национален интерес, категорична бе лидерката на БСП.

Стр. 3 и 11

# 232% скок на чуждите инвестиции у нас

Преките вложения са се увеличили с над 456 млн. евро само за 4 месеца

"Българската народна банка обяви, че 653,2 млн. евро са преките чуждестранни инвестиции за първите четири месеца на 2022 година." Това написа в официалния си профил във фейсбук вицепремиерът и

министър на икономиката и индустрията Корнелия Нинова. "Ръстът е с 232% спрямо същия период на 2021 г. ГЕРБ внасят вот на недоверие за икономика заради спад в инвестициите? Между БНБ и ГЕРБ изби-

рам БНБ", написа Нинова. Потокът на преки инвестиции се е увеличил с 456,5 млн. евро (232%) спрямо този за януари-април 2021 г. Това представлява положителен поток от 196,8 млн. евро или 0,3 на

сто от БВП, съобщи и Централната банка. Според нейни данни най-много инвестиции са дошли от Нидерландия - 485,8 млн. евро, и Белгия - 163 млн. евро.

Стр. 5

В КАДЪР



Очакваме изключително добра реколта, каза министърът на земеделието Иван Иванов по време на фестивала "Бялата жътва - за земята, добруджанеца и хляба" в община Тервел

Стр. 4

EUR: 1.95583 GBP: 2.28752 USD: 1.86518 CHF: 1.93551

София  
максимални  
СЛЪНЧЕВО

29°C



# Най-често хора с увреждания се жалват от дискриминация

Пет години комисията работи по своя Национална кампания "Достъпна България"

Аида ПАНИКЯН

За поредна година най-много преписки в Комисията за защита от дискриминация (КЗД) са образувани по жалби и сигнали от хора с увреждания. Например през 2020 г. жалбите са били 910, година по-рано - 905, а през 2018 г. - 517. Решение на КЗД от 2021 г. по производство по преписки въз основа на жалба, подадена от Сдружение "Спина Бифида и Хидроцефалия - България", доведе до промяна

в реимбурсния списък, припомни за ДУМА зам.-председателят на комисията доц. Баки Хюсеинов. В друга преписка в КЗД с постановено решение жалбоподател сочи, че той и съпругата му са хора с увреждания и с решения на ТЕЛК, като всеки от тях притежава личен автомобил. Съобщава, че от администрацията на столичен район му е отказано приемане на декларация по Закона за местните данъци и такси за освобождаване от данък върху МПС. Било му отговорено, че вече има едно регистрирано и ос-

вободено от данък МПС на тяхното семейство. Наложена е глоба на кмета на района. Направено е предписание да отмени наложената забрана спрямо жалбоподателя.

Събираемостта на глоби и имуществени санкции нараства в годините. Докато през 2019 г. е 18 900 лв., то през 2021 г. е 22 900 лв.

От 2017 г. КЗД работи по своята Национална кампания "Достъпна България". "В началото на кампанията стана ясно, че съотношението между недостъпните и достъпните обекти е поне 8:1. Затова в на-

чалото на кампанията КЗД обяви код "Червено" за недостъпна среда в цялата страна", коментира доц. Хюсеинов. От началото на кампанията до края на 2021 г. са образувани над 1495 производства, а влезлите в сила решения са 1125. За този период съдът е отменил едва 10 решения на КЗД. Доц. Хюсеинов подчертава, че най-много доклади за самосезиране са изготвени в рамките на "Достъпна България".

Глоба от 250 лв. е наложена на общински кмет заради недостъпна архитектурна среда до пенсионерски клуб, същата

санкция е наложена на филиал на дирекция "Социално подпомагане" в град в страната, също и на кредитно дружество в друго населено място. Глоба от 500 лв. е наложена на Главна дирекция "Изпълнение на наказанията" за недостъпна среда в Звено на Районна служба "Изпълнение на наказанията" "Пробационна служба", както и предписание в 3-месечен срок да се предприемат необходимите действия.

От март 2021 г. КЗД започна да проверява достъпността и на училищата и детските градини.

## Вече се знае как НЗОК ще плаща помощните средства

Проведена е процедура по определяне на стойността, до която НЗОК ще плаща помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински изделия (ПСПСМИ) и ремонтни дейности. Съставен е и е публикуван на интернет страницата на НЗОК списък спецификация с ПСПСМИ и ремонтни дейности и стойността, до която НЗОК ще ги заплаща/доплаща, считано от 1 юли 2022 г. Това каза министърът на здравеопазването проф. Асена Сербезова по време на петъчния парламентарен контрол в отговор на въпрос на депутата от БСП Мая Димитрова. Сербезова поясни, че процесът по сключване на договори от страна на РЗОК ще започне на 20 юни, въпреки че крайният срок е 30 юни. Предвидена е възможност и след изтичане на този срок чрез директорите на РЗОК да се продължи сключването на договорите.

При невъзможност да се осигурят достатъчно медицински специалисти, на незаетите места в детските ясли ще може да се назначат педагози, които трябва да са преминали обучение по ранно детско развитие, комплексна промоция на здравето и първа помощ по утвърдена от министъра на здравеопазването програма. Това стана ясно от отговор на здравния министър на друг депутатски въпрос във връзка с разискванията по проекта на Наредба за изменение и допълнение на Наредба №26 за устройството и дейността на детските ясли и детските кухни и здравните изисквания към тях.



СНИМКА БТА

С вечерно богослужение в църквата "Света Троица" в Банско започна тържественото честване на Деня на св. Паисий Хилендарски от Българската православна църква. Тържествената програма, организирана от община Банско и посветена на годишнините, свързани с живота и делото на св. Паисий Хилендарски, продължи с фолклорен концерт-спектакъл "Живее духът на Паисий"

## Външните оценявания в VII и X клас ще са в различни дни

Министерството на образованието и науката обмисля Националното външно оценяване в VII и в X клас да е в различни дни. Това е един от изводите след казуса с пропуснатите скоби в помощните формули по математика на тестовете за десетокласниците, каза министър академ. Николай Денков. Според него напрежението в дните на изпитите е огромно, а фокусът е повече върху VII клас, което създава проблеми. Денков посочи, че в рам-

ките на месец са проведени 108 изпита и организацията е изключително сложна.

Денков все пак смята, че голяма част от критиките по организацията на тазгодишните изпити са силно преувеличени и има свръхчувствителност по темата. Той обясни и защо според Министерството на образованието и науката разказът "Талисманът", по който седмокласниците писаха преразказ, е подходящ за изпита. Целта му не е била да е сложен и силно литературен,

тъй като е за учениците в цялата държава. "Трудно е да се намери нещо, което да удовлетвори всички, смятам, че разказът е добър като изисквания за седмокласници", каза министърът на образованието.

По въпроса за началото на учебната година предстои дебат след края на изпитите. Денков увери, че в училищата у нас има достатъчно места за всички украински деца, които пожелаят да се обучават в България от новата учебна година.

## Не е ясно кога ще продължи ремонтът на петицата

Все още не е ясно кога ще започне вторият етап от ремонта на трасето на трамвай №5 от трамвайното колело в кв. "Бъкстон" до кв. "Княжево" в София. Това стана ясно от думите на зам.-кмета по строителството инж. Ангел Джоргов, който обеща до 10 дни ще бъде готов първият етап от ремонта на трамвайната линия по булевард "Цар Борис III". Очаква се до края на юли да бъде възстановено движението на трамвая.

За втория етап обаче яснота няма. Джоргов обясни, че основните материали за обекта са пристигнали. Имало вече доставени релси и съоръжения. "Както за този проект, така и за всички останали проекти, не само на територията на Столична община, всички общини са на същия хал - държавата, Агенция "Пътна инфраструктура", договорите, които са сключвани преди година и повече, към момента са на цени, които не са адекватни към това, което се случва през последните шест месеца, така че ние с надежда продължаваме да чакаме тази възможност за индексация", каза за БНР зам.-кметът Ангел Джоргов.





Корупцията на „Капитан Андреево“ е по-силна от гравитацията

Разследващият журналист  
Слави Ангелов

## Социалисти отбелязаха 166 години от рождението на Дядото

Социалисти отбелязаха в събота 166 години от рождението на Димитър Благоев - Дядото в къщата-музей в Баня. „Горд съм, че България има Димитър Благоев. Да разказваме за живота му, за делата му. Да не позволяваме забраната и забравата да го изличат от общата памет. Защото миналото, освен урок, е и посока“, каза председателят на БСП в София Иван Таков в словото си по време на честването. Той цитира думи, изречени преди повече от 130 години от Димитър Благоев, според кои-

то няма по-целесъобразно средство за възпитанието на един народ в свободата освен самата свобода.

По думите на Таков е немислимо да се говори за Благоев, без да се отдаде необходимата почит към неговата последователна и всеотдайна борба за свобода, социална справедливост и демокрация. Той посочи, че наш дълг е да помним делата на предците ни, защото това са нашите уроци. Таков припомни, че съвременниците на Димитър Благоев го определят като завладяващ събесед-



ник, умеещ да привлича хората към каузата и със силна воля за постигане на целта. Лидерът на БСП в София посочи, че всяко поколение търси и изисква от своите лидери високи човешки добродетели и интелектуални способности, както и твърда воля, непоколебимост и лично обаяние, с които да привлекат съмишленици за доброто на хората и народите.

След честването бяха поднесени цветя пред къщата-музей, а на церемонията присъстваха и депутатите от БСП Георги Свиленски и Иван Ченчев.

В петък бе отбелязана и 140-годишнината от рождението на Георги Димитров. Социалисти поднесоха венци и цветя в двора на къщата-музей на Георги Димитров на ул. „Опълченска“. „Признателни сме и помним делото на Георги Димитров - символ на борбата за права на работниците, за справедливо заплащане на труда им, за отстояване на лявата идея“, заявиха столични социалисти.

НИНОВА КЪМ РАДЕВ:

# Няма да предадем националния интерес

Изненада и недоумение от думите на президента изразиха социалисти

“Стига сте заблуждавали българите. Няма да предадем българския национален интерес”. Така се обърна лидерът на БСП и вицепремиер и министър на икономиката Корнелия Нинова към президента Румен Радев по повод изказването му, че правителството няма собствена позиция по отношение на РС Македония. Според Радев премиерът Кирил Петков не е куриер, за да внася чуждо предложение без свое мнение.

“Призовават правителството да разсее всички съмнения, че може да вдигне ветото над РС Македония”. Съмненията ги внушавате вие. Кабинетът неведнъж заяви: Няма да сваляме ветото. Единственият орган, който може да се произнася, е парламентът”, написа още Корнелия Нинова.

Изненада от изявенията на президента изказа и народният представител от “БСП за България” проф. Георги Михайлов. “И премиерът, и президентът са най-важните куриери и еми сари на българската нация по света и е гордост да бъдеш куриер на България. Но като че ли се забравя, че премиерът и президентът изпълняват волята на българския народ, а волята на българския народ е представена в българския парламент,” заяви той. Проф. Михайлов не се съгласи и с тезата, че проблемите в държавата не могат да се решават от улицата. “Сегашните промени, които ликвидираха фасадната демокрация на една партия, дойдоха с помощта на Румен Радев с протестите от улицата”, допълни депутатът като даде за пример и чужди

държави.

Темата за РС Македония бе коментирана и от депутата от лявата Александър Симов. Според него проблемът не е в София и никога не е бил. “Концентрацията на сили трябва да е в Македония, защото там е проблемът”, заяви Симов и добави, че казусът е бил неоснователно използван, за да се иска оставката на Никола Минчев.

Огорчението си от предателството на Румен Радев изрази и Явор Божанков, депутат от БСП. Социалистът е гневен от факта, че българският президент не е рамо до рамо със собствения си народ в битката му със задкулисието. Той припомни как народът повече от половин година е бил до президента на площада, въпреки различията. “Останал над 200 дни. Направих го заради институцията, за България и за Радев”, добави Божанков и бе категоричен, че съжалява единствено за подкрепата си към президента. Депутатът от лявата обърна внимание, че същата тази мафия днес атакува Народното събрание, искайки оставката на неговия председател Никола Минчев.

Недоумението си показа и Мирослав Иванов, временно изпълняващ длъжността председател на НС. Според него президентът Румен Радев започва да говори в един глас с ГЕРБ и ДПС. Иванов изрази мнението си, че след като тази коалиция се бори срещу модела ГЕРБ, фигурата на президента трябва да обединява, а в момента той не се явява като обединител.

Още на стр. 11

АБОНАМЕНТ **2022**

6 месеца - 78 лв.  
3 месеца - 39 лв.  
1 месец - 13 лв.

**ДУМА**  
Силата на думите

Можете да се абонирате в:  
“Български пощи” АД до 15.06.2022 г.  
“Доби прес” ЕООД до 28.06.2022 г.  
В редакцията на вестник ДУМА на ул. “Вито Позитано” № 20А до 28.06.2022 г.  
За повече информация тел. 029705 203 и 029705 216

КАТАЛОЖЕН НОМЕР **6**



ИВАН ИВАНОВ:

# Очакваме изключително добра реколта

Поредица от избори ще поставят новата агропрограма под риск, опасява се земеделският министър

“През тази година очакваме средните за страната добиви от пшеница да са близки до миналогодишните нива. По експертни оценки на областните дирекции “Земеделие”, на база обследване на моментното състояние на зърнените култури, очакваме изключително добра реколта, която да е повече от достатъчна за осигуряване на необходимите количества за вътрешна консумация, както и за износ”. Това заяви министърът на земеделието Иван Иванов при откриването на фестивала “Бялата жътва - за земята, добруджанеца и хляба” в община Тервел.

По думите му се прилагат съвременни агротехнически мероприятия при отглеждането на зърнените култури и повишена грижа за състоянието на почвите. Иванов заяви, че като резултат



СНИМКА МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО

Министър Иванов бе вчера на състезанията по всестранна езда, която се провежда в гората край конезавода “Кабюк”. По неговите думи трябва да възстановим предприятията с национално и символно значение за България като “Кабюк”

таз през последните пет години се отчита тенденция на задържане на средните добиви зърнени култури в страната.

Министърът подчерта, че България продължава да е значим фактор на международния пазар на зърно, заемайки престижното 11 място в света по износ на пшеница сред над 30 държави през 2021 г. Той допълни, че пшеницата заема близо 20% от общия аграрен износ на България през 2021 г.

Ако това ново мнозинство успее да придвижи нещата така, че да имаме поредица от избори, се опасявам, че новата селскостопанска програма от 1 януари 2023 г. няма да тръгне и субсидии няма да получава никой, заяви по-рано Иванов на среща с местната власт и земеделски производители в добричкото с. Ловчанци. Министърът каза, че при неработещ парламент няма как да бъдат приети редица законодателни изменения и Европейската комисия няма да разреши директните плащания. “Не знам дали си дават сметка някои хора какво правят в момента. Това касае Плана за възстановяване и устойчивост, където има немалко средства, предвидени за земеделие и изобщо за развитие на страната. От едната страна са около 21 млрд., а за земеделие са 16 млрд. лв. и са поставени под въпрос от тук нататък как ще се реализират политиките”, каза Иванов.

## Отпуснаха пари на пострадалите земеделци от Садово

Държавата ще подпомогне със 700 хил. лева земеделските стопани от община Садово, пострадала от градушката в края на май, реши УС на Фонд “Земеделие”. Парите са за компенсация на загубите заради унищожената реколта и ще бъдат изплатени и на фермери, чиито площи не са напълно унищожени.

Градинарите със 100% пропаднали площи

ще бъдат подпомогнати с 300 хил. лв., като сумата ще бъде разпределена към стопани, които имат протоколи за напълно унищожена реколта от зърнени и маслодайни култури и зеленчуци. По данни на пловдивската областна дирекция “Земеделие” такива протоколи са издадени за близо 634 дка. Земеделците ще получат до 80% от действителните разходи за отглеждане на

дадена култура през съответната стопанска година. Незастрахованите получават до 50 на сто от допустимия размер на подпомагане.

400 000 лв. са отделени за стопаните с частично унищожена реколта от падналата градушка. Размерът на пропадналите площи под 100% е 2876 дка. Фонд “Земеделие” ще изготви указания за предоставяне на помощта.

## Проверяват баровете на Черноморието за фалшив алкохол

С началото на летния сезон започват проверките на барове и заведения по морето. Причината е да се установи дали се предлага разреден или фалшив алкохол на клиентите. Проверките по Северното Черноморие до този момент показват, че няма сериозни нарушения, но несъответствия се констатират основно на места, където се предлага изхранване на база ол инклузив.

За да проверят дали алкохолът е качествен, експертите от Комисията за защита на потребителите влизат в произволно избрано заведение. Персоналът на един от проверените барове е категоричен, че при тях се предлага само качест-

вен алкохол. “Много държим на качеството на нашия алкохол. Посрещаме и изпращаме винаги клиентите си със широка усмивка. Досега е нямало никакви оплаквания”, твърди сервитьорката Марина Николова. Въпреки това експертите проверяват бутилки със спиртни напитки на случаен принцип. При проверката се взимат проби от вече отворени бутилки, а към тях се прибавя и затворена бутилка от същата партида. “От трите проби едната остава за търговеца. Втората проба отива в акредитирана лаборатория, за да се изследва за физико-химичен, органично-липиден анализ. Третата проба остава

като контролна”, обяснява Христо Милев, който е регионален директор на КЗП във Варна.

Резултатите от пробите излизат след месец, а ако се установи нарушение, търговецът подлежи на санкциите, предвидени в закона. Експертите обаче отчитат, че по Северното Черноморие досега не са попадали на метилов алкохол, който да се предлага в заведенията, но споделят, че най-честите нарушения са свързани с етикетирването на бутилките.

Проверките на КЗП ще продължат през целия сезон. Тя извършва проверки по жалби и сигнали на граждани и собствени.

## „Фич“ не очаква забавяне на еврото с повече от година

Политическата несигурност остава важен негативен риск за икономиката на България. Отново възникналите перспективи за нови избори могат да забавят усвояването на Плана за възстановяване и устойчивост, който бе одобрен през април. Въпреки това рисковете от по-съществено забавяне изглеждат ограничени към момента вследствие на устойчивостта на икономиката през последните години към вътрешни и към външни шокове. Това прогнозира международната рейтингова агенция “Фич”, която потвърди кредитния рейтинг на България “BBB” с положителна перспектива.

Положителната перспектива отразява плановите за членство в еврозоната, посочват от рейтинговата агенция. “Фич” отбелязва, че властите в България остават ангажирани с приемането на еврото до 2024 г., като рисковете около времевия хоризонт произлизат главно от външни

фактори. От агенцията не очакват забавяне с повече от една година на приемането на еврото, в случай че страната не успее да изпълни критериите за членство в еврозоната през 2023 г., тъй като смятат, че на ниво ЕС има ясен ангажимент за ускоряване на този процес.

“Фич” прогнозира растежът на БВП да се забави до 3% през 2022 г. в сравнение с постигнатите 4,2% през 2021 г. Причините са по-високата инфлация и по-слабото търсене в страната и от чужбина. Анализаторите очакват, че бюджетният дефицит може да се увеличи до 4,9% от БВП през тази година вследствие на мерките за подкрепа на гражданите и бизнеса с актуализацията на бюджета. През 2023 г. дефицитът ще намалее до 2,9% от БВП с намаляване на натиска върху разходите, а нивото на държавния дълг на България остава много ниско в сравнение със страните от ЕС със същия рейтинг “BBB”.





# 232% СКОК НА ИНВЕСТИЦИИТЕ

Преките вложения са се увеличили с над 456 млн. евро

“Българската народна банка обяви, че 653,2 млн. евро са преките инвестиции за първите четири месеца на 2022 г.” Това написа в официалния си профил във фейсбук вицепремиерът и министър на икономиката и индустрията Корнелия Нинова. “Ръстът е с 232% спрямо същия период на 2021 г. ГЕРБ внасят вот на недоверие за икономика заради спад в инвестициите? Между БНБ и ГЕРБ избирам БНБ”, пише Нинова.

По предварителни нетният поток на преките инвестиции в страната за януари-април 2022 г., отчетени съгласно принципа на първоначалната посока на инвестицията, е положителен в размер на 653,2 млн. евро (0,9

на сто от прогнозния брутен вътрешен продукт - БВП), съобщава и Българската народна банка.

Потокът на преки инвестиции се увеличава с 456,5 млн. евро (232%) спрямо този за януари-април 2021 г. (положителен поток от 196,8 млн. евро, или 0,3 на сто от БВП).

През април 2022 г. потокът на преки инвестиции е отрицателен и възлиза на 229,8 млн. евро при отрицателен поток от 47,3 млн. евро за април 2021 г.

За първите четири месеца на годината потокът на дялов капитал е положителен и възлиза на 32,5 млн. евро. Той е по-голям с 248 млн. евро от този за януари-април 2021 г., който



е отрицателен в размер на 215,5 млн. евро.

По предварителни данни, реинвестирането на печалбата (показваща дела на чуждестран-

ните инвеститори в текущата печалба или загуба на дружеството на база на счетоводни данни за финансовия резултат) е положително и възлиза на 647,2

млн. евро при положителна стойност от 763,6 млн. евро за януари-април 2021 г.

Най-големите нетни положителни потоци по преки инвестиции в страната за януари-април 2022 г. са от Нидерландия (485,8 млн. евро), Белгия (163,1 млн. евро) и Австрия (120,9 млн. евро), а най-големите нетни отрицателни потоци са към Люксембург (58,6 млн. евро) и Германия (56,2 млн. евро).

Според предварителните данни нетният поток на преките инвестиции в чужбина за четири месеца достига 107,2 млн. евро при 62,6 млн. евро за същия период на 2021 г. Само през април 2022 г. той е на плюс с 18,2 млн. евро при положителна стойност от 20,4 млн. евро за същия месец на миналата година.



## Започна пробен трансфер на азерски газ

Започна пробният трансфер на азерски газ от Гърция за България по интерконектора Комотини-Стара Загора, съобщават гръцките медии, цитирани от БНР. До края на юни ще се подава по връзката пробно количество природен газ, от 1 юли започва снабдяването с договорените количества от България, информират специалистите в Гърция.

Със старта на интерконектора България обръща нова страница за енергийна сигурност, подчертават гръцките експерти. Българската страна е акционер с 20% дял и в изграждащия се терминал за втечен газ край Александруполис. Медиите припомнят изявлението на българския премиер Кирил Петков от официалната церемония в Александруполис, че “икономическият шантаж на Кремъл срещу моята страна и Европейския съюз няма да успее”.

Газовата връзка при Комотини, както и терминалът до Александруполис дават възможност на България и страните от региона да получават природен газ по Южния газов коридор, акцентират коментарите.

## „Газпром” спира временно доставките по „Турски поток”

Транспортирането на природен газ по двете линии на газопровода “Турски поток” ще бъде преустановено от 21 до 28 юни, съобщи руският енергиен гигант “Газпром”, предаде ТАСС. Причината е планово ежегодното техническо обслужване. За ремонта е съобщила турската компания “Боташ” и българската “Булгартрансгаз”.

“Турски поток” има две разклонения, като едното е предназначено за доставка на газ на турските потребители, а второто - за доставка на газ за страните от Южна и Югоизточна Европа. Общият капацитет на газопровода е 31,5 млрд. кубически метра, експлоатацията му започна през януари 2020 г.

Спирането на доставките по “Турски поток” идва на фона на сериозно намаляване на доставките на руски газ за страните от Европейския съюз и

съобщенията, че редица страни в Европа са започнали да изпомпват газ от запасите си за зимата.

Руските власти заявиха в четвъртък, че не могат да възстановят силно намалените количества на газ, които текат по газопровода “Северен поток 1”, тъй като става въпрос за технически проблем, усложнен от санкциите. Те обаче са готови веднага да пуснат “Северен поток 2”, за да върнат обема на доставките.

От миналата сряда количествата, които текат по газопровода под Балтийско море до Германия, бяха намалени с 40%, а в четвъртък вече с 60%. И според Москва няма скоро да се възстановят, тъй като заради санкциите изпратен на ремонт в Канада турбинен двигател в компресорна станция не може да бъде върнат и монтиран в тръбата.

## Правят дружества и с 1 стотинка капитал

Изцяло нов вид търговски дружества да бъдат създавани в България предвиждат промени в Търговския закон, които са внесени в парламента от депутати от ИТН, БСП, ДБ и ПП. Те ще бъдат наричани “Дружества с променлив капитал” или ДПК. Характерното за тези дружества е, че няма да има почти никакви изисквания по отношение на капитала и управлението им. Капиталът на ДПК може да бъде и една стотинка. Общото събрание на дружеството ще взема решенията за издаване на права за придобиване на дружествени дялове. Как точно ще става издаването и упражняването на правата за придобиване на дружествени дялове ще трябва да бъде посочено в дружествения договор, с който самото дружество е създадено. Според мотивите на вносителите целта е да се даде възможност на стартиращи компании от сфера-

та на високите технологии по-лесно да могат да набират капитал. Дружества с променлив капитал могат да бъдат само малки и средни предприятия, предвижда проектът. Това са дружества с персонал под 250 души, които имат годишен оборот до 97,5 млн. лв. или активи до 84 млн. лв. Ако едно ДПК се разрасне и вече не отговаря на тези условия, ще трябва да се пререгистрира в някое от досега познатите дружества, например в акционерно дружество. Капиталът на ДПК въобще няма да бъде вписан в Търговския регистър, предвиждат промените. В самото дружество ще трябва да се съхранява книга на съдружниците, в която са записани всички собственици на дялове от предприятието. Това заедно с по-опростената форма на управление ще намали административните разходи на тези дружества, пише в мотивите.

## Ремонтът на Дунав мост се отлага

Най-рано през октомври може да започне основен ремонт на българския участък от Дунав мост при Русе. Това съобщи вицепремиерът и министър на регионалното развитие в оставка Гроздан Караджов на среща с румънския посланик у нас Йоана Предеску.

Първоначалният план беше ремонтът на съоръжението да

започне през юни, но Румъния настоява за отлагането му през есента заради големия трафик през летните месеци. Проектрането на основния ремонт на българския участък от моста между Русе и Гюргево е на финален етап. Очаква се становището на Националната компания “Железопътна инфраструктура”. Проектът ще определи кон-

кретните ремонтно-възстановителни дейности, прогнозната стойност и срок за изпълнението им. След готов технически проект Агенция “Пътна инфраструктура” ще обяви обществени поръчки за строител и за надзор. Ако ремонтните дейности започнат до края на тази година, мостът ще е готов през пролетта, се казва в съобщение на ре-

гионалното министерство.

Повече от три часа се налагаше вчера да чакат шофьорите на камиони, които излизат от Румъния през граничния пункт Гюргево-Русе, а опашката от ТИР-ове по околоръстния път на Гюргево достигна над 10 километра. Информацията е на телевизия Диджи 24. Причина за “адските опашки” били ремонт-

ни дейности по “Моста на дружбата”, който свързва Румъния и България през река Дунав. “В момента трафикът през граничния пункт Гюргево е затруднен, отчитаме повишено време за чакане в посока излизане от страната, по-специално при камионите”, потвърди Ралука Думитраке, говорител на Граничната полиция в Гюргево.





СНИМКИ БТА

Многохиляден протест, организиран от опозиционната ВМРО-ДПМНЕ, се проведе в Скопие в сабота вечерта. Протестиращите призоваха за незабавна оставка на правителството и предсрочни избори

# Протест в Скопие срещу френското предложение

Лидерът на опозиционната ВМРО-ДПМНЕ категорично против промяна на конституцията

Председателят на опозиционната ВМРО-ДПМНЕ Христијан Мицкоски призова правителството на Северна Македонија да откаже предложението на френското председателство на Европскиот съюз за решавање на проблема между София и Скопие. Той заяви, че това, което е било проблем за РСМ с България, сега става проблем на страната с Брюксел. Близо 90 000 според опозицията излязоха на протест срещу правителството на Северна Македонија в сабота и скандираха, че искат предсрочни избори.

“Цели 5 години чакаме дата за преговори, предадохаме ни и все още сме в чакалнята на ЕС. Заради погрешната политическа стратегия се взима бъдещето на тези млади хора пред мен и като продължение на тази политическа агресия, която се извършва върху нас, пристигна и предложението, което от правителството твърдят, че нито са виждали, нито са чували за него. Това е капитулация - българизация на Македонија или дипломатически нокаут”, каза Мицкоски. Неговият прочит на предложението на френското пред-

седателство е, че дата за преговори за страната няма да има, докато не бъде отворена конституцията, за да бъдат изпълнени “исканията на София”.

Мицкоски подчерта: “Докато съм председател на ВМРО-ДПМНЕ, конституцията няма да бъде променена, за да влезат българските искания в нея”. И предупреди, че ако не бъде постигнато споразумение за предсрочни избори, партията му ще влезе във фаза на пълна блокада и протести.

Междувременно говорителят на управляващите социал-

демократи Богданка Кузеска съобщи, че цялата общественост е станала свидетел на разгрома на Христијан Мицкоски и ВМРО-ДПМНЕ по повод проведения митинг под надслов “Твърде много е”. Според СДСМ на протеста са присъствали около 15 000 членове и симпатизанти на партията и “провалът на ВМРО-ДПМНЕ и проваленият митинг с ниска посещаемост обаче струват скъпо”.

Сметката на управляващите показва, че общата сума лесно може да бъде изчислена на около 300 000 евро и задават въпроса откъде са намерили тази сума при блокирана партийна сметка и запорирано, заради предстояща конфискация, имущество на партията.

## Гърция засилва охраната на границата с Турция

Гръцките власти засилиха охраната по границите с Турция, за да спрат мигрантския натиск.

Турската гранична охрана в Еврос транспортира нелегални мигранти към гръцката граница, заяви министърът по миграцията Митаракис. Използва се река Марица за нелегален вход в страната, уточни той.

Изграждането на оградата на сухопътната граница продължава, но все още тя не покрива цялата дължина на граничната бразда.

Жители от пограничните райони признават, че постоянно срещат нелегални мигранти. Проверки на пътната полиция в северната част на страната доказват, че ежедневно трафиканти

правят опит за прехвърляне на нелегални мигранти във вътрешността.

Нарастващото политическо напрежение между Атина и Анкара се очаква да засили натиска на мигранти към Гърция. Властите увеличиха охраната на сухопътната и на морската граница. Предотвратени са хиляди опити за влизане, съобщават от гранична полиция.

## Отложиха отплаването на кораб от Мариупол

С два дни е отложено отплаването на турския кораб “Азов Конкорд”, който трябваше вчера да напусне окупираното украинско пристанище Мариупол, предадоха руските меди.

Забавянето е свързано с това, че не е станало плащането на пристанищните услуги от корабособственика на Донецката народна република. Корабът е празен и ще отплава без товар за пристанището на регистрацията си.

По-рано началникът на руския Национален център за управление на отбраната Михаил Мизинцев съобщи, че в пристанището на Мариупол остават четири чуждестранни плавателни съда, сред които и “Царевна” от България.

## Бойци от „Айдар” се предали на сили на ЛНР

Бойци от националистическия батальон “Айдар”, включително командири, доброволно са се предали в плен на Луганската народна република в предградие на Северодонецк, съобщава ТАСС, позовавайки се на източник на Народната милиция в ЛНР.

Двама висши командири на бойците от “Азов”, които защитаваха стоманодобивния завод “Азовстал” в украинския град Мариупол, са били прехвърлени в Русия, за да бъдат разследвани, предаде Ройтерс, позовавайки се на информация от ТАСС.

Други офицери от различни украински подразделения също са били транспортирани в Русия.

### НАКРАТКО

#### Русия възразжда „Волга” и „Победа”

В интервю за телевизионния канал РБК министърът на промишлеността и търговията Денис Мантуров заяви, че не изключва възможността леките автомобили “Волга” и “Победа” отново да се произвеждат в Русия. Властите обявиха, че в завода в Москва е започнало производството на “Москвич”. Руските активи на групата “Рено”, включително дяловете на френския концерн в “Автоваз” и базирания в столицата завод за автомобили “Рено Русия”, бяха придобити от държавата.

#### Перуанският президент свиква регионална среща на върха

Перуанският президент Педро Кастийо покани колегите си от Еквадор, Колумбия, Бразилия, Боливия и Чили на регионална среща на върха, посветена на въпросите на миграцията. Инициативата бе обявена осем дни след Срещата на върха на двете Америки под ръководството на САЩ. В края ѝ 20 държави стартираха партньорство за имиграцията в Латинска Америка.

#### Колумбийски съд постанови домашен арест за държавния глава

Висшият съд в колумбийския департамент Магдалена постанови президентът Иван Дуке да бъде поставен под домашен арест за два дни за неизпълнение на съдебно разпоредение. Държавният глава беше и глобен. Според експерти решението на съда не може да бъде изпълнено, тъй като Дуке е защитен от имунитет. Решението за административно и наказателно преследване на държавния глава трябва да се вземе от парламента.

#### „Ислямска държава” пое отговорност за атака в Кабул

Въоръжената групировка “Ислямска държава” пое отговорността за нападението срещу сикхски храм в Кабул, при което бяха убити двама души, а няколко - ранени. В изявление, публикувано в “Телеграм”, се казва, че става въпрос за отмъщение за обидни изказвания на политик, насочени срещу пророка Мохамед.



Бедно афганистанско момиче е дало последните си пари, за да осигури хляб за семейството си. Страната е на прага на хуманитарна криза според доклад на ООН



# Ключов вот във Франция

Вторият тур на изборите е тест за реформите на Макрон

Френските избиратели гласуваха на втория тур на ключов парламентарен вот. Той ще покаже в каква степен партията на президента Еманюел Макрон - коалицията "Заедно!", ще може да изпълни амбициозната си вътрешнополитическа програма, предадоха световните агенции.

Много анализатори признават, че резултатите на партията на държавния глава до-

сега не са най-добрите. "Разочарованието на лидерите на президентската партия беше ясно изразено в нощта на първия тур на изборите. Очевидно е, че те искат да получат нов импулс сега, преди втория тур", каза Мартин Кансе, политически коментатор от Германския фонд Маршал в САЩ. Ако Макрон не успее да си осигури мнозинство, това ще повлияе не само върху вътрешната политика

на Франция, но може да има последици и в цяла Европа. Ако изгуби мнозинството си, "той ще трябва повече да се съсредоточи върху вътрешната политика през следващите пет години, така че можем да очакваме да има по-малко политически капитал, който да може да инвестира на европейско или международно ниво... Това може да повлияе на европейските политики като цяло", каза Кансе.

На първия тур миналата седмица левицата, предвождана от Жан-Люк Меланшон, се представи изненадващо силно, което предизвика трусове сред съюзниците на Макрон. Те се опасяват, че силно представяне на коалицията на Меланшон би могло да превърне президента в лидер, който ще прекара втория си мандат в преговори с политици и опити за справяне с ограничения върху способността му да уп-

равлява.

Според социологически агенции центристите биха могли да спечелят между 255 и 300 места, а лявата коалиция - повече от 200 места.

Изборите се произвеждат в цялата страна и на тях ще бъдат избрани 577 депутати в Националното събрание - влиятелната долна камара на френския парламент, която има ключово значение за приемане на закони.

## Броят на бежанците - най-високият от ВСВ

100 милиона души по света са били принудени да напуснат домовете си, това е най-високият регистриран брой на разселени лица от Втората световна война насам. Това сочат данни на Върховния комисариат на ООН за бежанците.

Войната в Украйна е само една от многобройните извънредни ситуации, случили се по едно и също време, наред с тази в Афганистан.

89,3 милиона души са били разселени поради война, насилие, преследване

и нарушения на човешките права към края на миналата година. Това е с 8% повече спрямо 2020 г.

Върховният комисар на ООН за бежанците Филипо Гранди заяви, че през последното десетилетие броят на

бежанците се покачва ежегодно. Той предупреди, че тази тенденция ще продължи, ако международната общност не предприеме действия за разрешаване на конфликтите и не намери трайни решения.

## Многохиляден протест в Лондон срещу цените

Десетки хиляди излязоха на протест в центъра на Лондон с призив правителството да вземе мерки срещу поскъпването на живота. Профсъюзни лидери и общности от различни части на Великобритания се включиха в демонстрацията.

"Цените засягат всички, смачкват хората и ни притискат - не само у дома, но и на работното място, с цената на горивото особено, и не виждаме изгледи за пониже-

ние. Искаме правителството да слуша, да разбере, но и да предприеме действия. Това не може да продължава", каза участник в протеста пред Би Би Си.

Профсъюзите искат достойно заплащане за работещите в публичния сектор и минимална заплата от 15 паунда на час.

Инфлацията във Великобритания се очаква да достигне 11% по-късно тази година, а горивата поскъпнаха до 2 паунда за литър.

## Спряха вноса за Калининград

Калининградска област вече е лишена от вноса на въглища, строителни материали и технологични устройства през литовска територия. Това се случва след незабавното влизане в сила на забраната, произлизаща от наложените заради войната в Украйна европейски санкции срещу Русия, съобщи областният управител Антон Алиханов.

Незабавното ѝ въвеждане бе потвърдено и от литовските товарни железници, които са информирали клиентите си за прилагането на ограниченията.

Според Алиханов забраната ще повлияе на между 40 и 50% от

прекия внос от Русия и нарушава търговските права на областта.

Москва реагира гневно на въведените от Литва ограничения на железопътния транспорт между нейния ексклав на Балтийско море Калининград и останалата част от Русия.

"Зараждащата се блокада" е в нарушение на международните закони, написа Константин Косачев, виден руски сенатор, който е и зам.-началник на Съвета на Руската федерация, в своя профил в "Телеграм". "Като страна членка на ЕС Литва е в нарушение на редица юридически обвързващи международни правни актове", допълни той.



СНИМКА БТА

Индианци от племето гуарани и защитници на човешките права протестираха в бразилския град Сао Пауло заради смъртта на английски журналист и негов придружител. Те искат повече сигурност за коренното население и по-строги закони срещу браконьерите. Междувременно властите задържаха трети заподозрян за убийството

## Австралия намалява вредните емисии с 43%

Новото австралийско правителство официално се ангажира с амбициозната цел за намаляване на парниковите газове с 43% до края на десетилетието, съобщават световните медии.

Страната е един от най-големите износители

на въглища и втечен природен газ в света, което прави намаляването на зависимостта от изкопаеми горива политически проблем. Предшното правителство бе смятано за изоставащо сред богатите страни в борбата с из-

менението на климата.

САЩ се ангажират да намалят до 2030 г. емисиите с между 50 и 52% под нивата от 2005 г. Великобритания се ангажира да намали емисиите с 68% под нивата от 1990 г.

Ангажиментът за

2030 г. идва, тъй като голяма част от населението на Австралия е изправено пред проблем заради покачващите се цени на електроенергията и газа, дължащи се отчасти на войната между Русия и Украйна.



КАРИКАТУРА НА ДЕНЯ

## - Бях против вота на недоверие, ама тези много крадат бе...



АНАТОЛИЙ СТАНКУЛОВ

## АВТОГОЛ

Първан СИМЕОНОВ



Демонстрацията на сила, донякъде вдъхновена от ДПС - това е техен присъщ стил, всъщност се оказва автогол. Нямаше никаква нужда от свалянето на Никола Минчев от председателското място в Народното събрание. Тези действия подадоха много удобна

топка на "Продължаваме Промяната", които успяха да свикат онзи доста познат и ефективен "жанр" на летния софийски протест. Това определено повлия и в момента, за някой друг час или ден, инициативата отново е в ПП. Тази нова психологическа обстановка им дава възможност да продължат да привличат депутати.

Мнозина подценяват енергичността на тези млади хора, а те са много енергични. Ситуацията в известен смисъл е в тяхна услуга, защото всяко управление се изхабява. А това управление се изхабяваше побързо заради лошия зар, който получи - войната

и глобалната инфлация. Струва ми се, че дори Борисов виждаше това и искаше те да продължат да управляват. Но Слави Трифонов по-скоро прояви емоция и честолубие по темата "Македония", отколкото действия с някакъв план, и се стигна до сегашната криза. Не съм склонен да вярвам на конспиративни теории. Либералите у нас много подценяват тази тема и тя е много важна, иначе наистина се ползва и за политически употреби. Та, когато Слави Трифонов издърпа килимчето на сегашното управление, Борисов няколко дни се чуди. Буквално му бе спрял тока. Личеше му, че му се иска

това правителство да продължи по пътя си надолу. Но в ГЕРБ надделя другия глас - да се иска вот на недоверие, защото иначе след 2 дни ще започнат да ги питат защо не го правят.

Ако по естествен път властта беше ерозирала следващите месеци, това щеше да е по-добре за ГЕРБ. Сега се получава невероятния шанс ПП да се консолидира отново, и то по линията "статукво - промяна".

Не знам какъв ще е изходът от вота на недоверие, това е надбягване с времето, а топката е в полето на ИТН.

**Нова тв,  
със съкращения**

## Раздяла с илюзиите

От стр. 1

В чисто исторически план антибългарските послания на Мицкоски са адресирани и към Германия и Италия. През Втората световна война нацистка Германия е истинският окупатор на Вардарска Македония.

Първо, защото България не може да е окупатор на собствената си земя. Второ, защото ние сме само администратори на територията, но командването е изцяло в германски ръце. Войските на фашистка Италия окупират цяла За-

падна Македония, където извършват тежки престъпления срещу предимно албанското население в тази област. По ирония на съдбата днес точно Германия и Италия са радикални лобисти за македонското еврочленство и критични на българското вето.

Митингът в Скопие трябва да изпари илюзиите на премиера Петков, че с македонизма може да се преговаря и да се договаря каквото и да е. И най-необразованият по "македонския въпрос" отдавна трябва да е научил азбучната истина за

македонизма - не се преговаря с хора със сбъркана национална идентичност, претендиращи да са наследници на Александър Македонски и заличаващи с средновековни каменни паметници за български царе, патриарси, писатели и поети.

Опитът на наши съседни, винаги бранещи историята и отстояващи националните си интереси, ни учи на това - за македонизма има само едно лечение: 30-годишно вето по "гръцка рецепта"! Не постигнем ли най-важното в прегово-

рите със Скопие - отказ от присвояване на културно-историческото ни наследство и ревизия на македонските учебници по история, съвсем скоро (по примера на съда в Страсбург) ЕС ще поиска да ревизираме българската история и българските учебници.

На плана на Франция може да отговорим така: ще ревизираме вето за РС Македония, когато президентът Макрон ревизира Ньойския договор за България. Тогава с две ръце ще подпишем всеки френски документ в парижкия квартал Ньой.

КОЛОНКАТА НА

Борис  
Цветаков



## Пазарна икономика и алабализми

Преди 30 години един от основните постулати на наложената ни промяна бе, че се въвежда пазарна икономика, която ефективно ще направи всеки трудолюбив, знаещ и можеещ българин по-богат. Пазарната икономика трябваше да регулира икономиката, но и икономически да решава ред ангажименти на държавата и общините, като здравеопазване, водоснабдяване, чистота, озеленяване, образование, отопление, енергоснабдяване и дори отбраната.

Днес сме наясно, че теорията е едно, а практиката - друго. Официално се заявяват цели да се откажем от доставка на газ - не защото има осигурен по-евтин, а защото е "лош". Отказваме се от доставка на самолети - не защото са по-скъпи или некачествени, а защото не са произведени в САЩ. Нищо, че тези от САЩ може би ще ги получим, когато сме забравили, че сме ги платили. Въпреки безбройните търгове и "прозрачни" процедури се строи скъпо, но за сметка на това - некачествено. Стана практика гаранционният срок да се разбира от изпълнителите не като време, в което се гарантира безпроблемна експлоатация, а време, в което непрекъснатите ремонти са за сметка на изпълнителя?! Лошото е, че отговорност в тези случаи не се поема от никой, а се отговаря, че такава е пазарната икономика. Заради пазарната икономика се разрешива на "Софийска вода" да вдига многократно цената на водата, но когато опре до качество и поети ангажименти, концесионерът намира оправдания. Дори когато купуваши скъпи домати, ползваши скъпо лечение или учии в частно училище, гаранцията за качество я няма. Дори Харвард вече не е това, което беше! Пазарът е безсилен да осигури по-добро водоснабдяване и сигурно поддържане на язовирите, да гарантира транспорт до малките селища, да осигури енергийна или военна сигурност за държавата, да продължи достойните традиции на българския елитен и масов спорт, на нашата наука и образование.

В международните отношения нещата изглеждат още по-зле! Официално се предприемат стъпки за ограничаване присъствието на фирми и стоки от страни, като Китай, Русия, Венецуела, Иран и други. Не защото стоките са скъпи или некачествени, а по чисто политически причини. САЩ официално заявиха, че на техния пазар не могат да присъстват определени китайски фирми, освен ако не бъдат закупени от такива на САЩ.

В международен план изглежда абсурдно участието на ЕС в разрушаването на пазарната икономика и връзките в Европа! Няма лошо да търсиш алтернатива на руските енергоносители, стомана, полезни изкопаеми, торове, храни и др. Алтернативата сваля цените и вдига качеството и е полезна. Но не трябва това да се прави заради чужди интереси. Неслучайно от санкциите печелят Русия, САЩ, Саудитска Арабия, Венецуела и др. износители на енергийни ресурси, а губят страните от ЕС и много от слабите икономически държави. Най-лицемерно е пазарни фундаменталисти да са против увеличаване на средства за младежи, работещи, пенсионери, бедни и безработни с мотив, че е антипазарно. Но безпринципно и драстично да нарушават собствените си догми, обслужвайки чужди на мнозинството български граждани интереси.



# Последният Първи в 60 творби

Портрети на Тодор Живков и семейството му са подредени до октомври в Музея на социалистическото изкуство

Деси ВЕЛЕВА



Какво може да свързва български творци като Дечко Узунов и Светлин Русев с никому неизвестния монголец Р. Алтанхуяг? Или Николай Шмиргела и Златю Бояджиев със служителя от УБО Димитър Мурджев?

Обедини ги открита в края на миналата седмица любопитна изложба на творби на живописца, скулптурата, графика и декоративните изкуства, документи и оригинални ръкописи, на портрети на бившия първи ръководител на държавата Тодор Живков. 60 различни произведения на изкуството, свързани с личността му, са представени в експозиция от Националната галерия в Музея на социалистическото изкуство и ще могат да се разгледат до 23 октомври.

Изложбата "Последният първи" обединява творби не само на български, но и на чуждестранни автори - монголски, кубински и руски, като разкрива и отношението "изкуство-власт" по времето на социализма.

"Колекцията от рисунки, подарени на Тодор Живков през 1981 г. от народни художници по случай 70-



годишнината му, никога не е излагана пред обществото, а вероятно не е излизала и от хранилищата на комплекса в "Бояна" (бившата резиденция)", разказа за ДУМА кураторът на изложбата Николай Ущавалийски, който е и зам.-директор на Националната галерия.

Сбирката от рисунки е официален подарък от Съюза на българските художници, като те са били събрани в тежка тапицирана с кожа кутия с емблемата на СБХ, която също е изложена в музея. В тях е имало и два поздравителни адреса - от председателя Светлин Русев и от изкуствоведа Александър Обретенов, един от пионерите на марксистко-ленинската естетика у нас. Рисунките са в различни техники - акварел, темпера, пастел, туш, а авторите са най-големите имена в изкуството ни - Дечко Узунов, Иван Ненов, Вера Недкова, Васил Стоилов, Стоян Венев,



СНИМКИ АВТОРКАТА

Наум Хаджимладенов, Светлин Русев и др.

Останалите картини в експозицията са от различни държавни колекции, както и от Националната галерия, от Софийската градска художествена галерия. На повечето от портретите и композициите централна фигура е Живков, но има и картини на членове на семейството



му. Българската художничка Мария Столарова е направила портрет на Мара Малеева, съпругата на Тодор Живков. Изложена е и картина на родителите му - Христо и Маруца, облечени са в народни носии. На друга баба Маруца държи в скута си дъщерята на Живков - Людмила. Тя присъства и в още няколко произведения на изкуството в музея.

Една от по-големите ценности в експозицията е портрет, нарисван от Златю Бояджиев през 1972 г. в Париж. "Доколкото ми е известно, тогава той се е лекувал във Франция и там се е срещнал с Тодор Живков", разказва Ущавалийски.

Любопитен, но без голяма художествена стойност, портрет е на монголеца Р. Алтанхуяг, за когото не се знае нищо. Той е нарисувал "последния Първи" в монголска национална носия. "Вероятно при посе-

Портрет от Златю Бояджиев

щение в Монголия Живков е получил като подарък носията и я е облякъл за портрета", предполага кураторът.

Интересна история имат и картините на кубинския художник Кармело Гонзалес, който в началото на 70-те години участва в международно триенале на реалистичната живопис у нас, заедно с художници от социалгера и от целия свят. "Тогава връзките ни по идеологическа линия с Куба са доста силни и са поканени няколко кубински художници, а Гонзалес е на високи позиции в културния живот на страната му. Някои негови произведения са откупувани в държавни колекции", разказа още Ущавалийски.

Една от интересните композиции на Гонзалес събира заедно различни исторически личности и факти от различни епохи. Изобразени са лъвът от каменната стела от Стара Загора, братята Кирил и Методий, Димитър Благоев-Дядото, Георги Димитров, образът на Десислава от Боянската църква и на космонавта Георги Иванов. Тодор Живков е на преден план, а на ревера му има значка с кубинското знаме.

Тодор Живков с отстрелян елен е друга картина, която неизменно привлича публиката. Тя е рисувана от Димитър Мурджев, бивш личен охранител на ръководителя на държавата, но чак през 2017 г., и е дарение на Националната галерия. Картината се е появявала и в други изложби. Тя е рисувана по снимка, но в оригинала присъства само фигурата на Живков, а еленът е прибавен допълнително. Смята се, че през 1976 г. "последният Първи" поставя световен рекорд за отстрел на благороден елен.



"Монголската" картина



# Здраве в омагьосан кръг

Кой открадна доверието между лекаря и пациента?

Аида ОВАНЕС



Докъде се разпростират правата на пациента и докъде - на лекаря? Какви задължения има лекарят/здравната система и какви - пациентът?

Близо 30 години българинът, влязъл в лекарския кабинет или в болницата, търси отговор на тези въпроси. Лекарят и медицинският екип търсят отговорите по свой начин. През последните години спорът намира решение и в съдебните зали. Но в масовия случай играе юмручното правосъдие, а още по-често - словесната агресия.

Случаят в Самоков отново, макар и за кратко, сложи темата в дневния ред на обществото. А неговото мнение се раздели и предизвика спорове. Какви са правата ни? Много държим на тях, нали? А знаем ли задълженията си на пациенти? Кога се скъса връзката между лекаря и болния? Кой открадна доверието помежду им?

Лекари и общественици непрекъснато говорят, че в наши дни профилактиката е занемарена. Факт! Но питали ли сме се как ние - гражданите на тази държава, здравноосигурените, си представяме профилактиката? И защо е важна?

## Предложение

Народният представител д-р Александър Симидчиев подготви проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за здравето. Част от предложенията са свързани с взаимоотношенията на пациента с медиците - да не ги заплашва, да не упражнява насилие над тях, да не влиза в лечебно заведение с оръжие, освен ако то се носи по служба.

И в момента законът предвижда строги наказания за насилие над медик по време на работа. Има и споразумение между БЛС, прокуратурата и МЗ за общи действия срещу агресията над медици. В началото на 2015 г. дори е регистрирана първа ефективна присъда - 1 година и 4 месеца за бияч на лекарка от Спешна помощ... Побите над медици обаче не спират, а съсловието и всеки следващ здравен министър настояват за ефективни присъди за насилниците.

Друга част от предложенията на д-р Симидчиев е, когато пациент потърси здравна помощ, своевременно да сведе до знанието на медицинските специалисти, провеждащи диагностика/лечението, цялата здравна информация, касаеща неговото здравословно състояние, в това число лечение до момента, диспансеризация, приемани лекарства, рисковите фактори, свързани със заболяването му, и др. Ако пациентът е със заразно заболяване, да спазва необходимите изисквания, за да не се разпространи заразата. Сред задълженията на пациента е и да се явява на задължителен профилактичен или контролен преглед, изследване или имунизация.

Остри реакции дойдоха след коментар на председателя на парламентарната Комисия по здравеопазване доц. д-р Антон Тонев, че "трябва задължително да има текст, който да е между това да бъде информативен и да предвижда административно наказание - глоба, когато пациентите не успяват да се впишат в общия процес на поставяне на правилната диагноза".

И в момента законът вменява задължение на здравноосигурените да се явяват веднъж годишно на профилактичен преглед. Това е отговорността им пред собственото им здраве и пред обществото. Предвидени са и санкции. И това е така над 20 години. Отделен е въпросът, че няма дори и един глобен пациент за неявяване на профилактичен преглед. Не са малко онези, които дори не знаят, че имат право на такъв преглед, за него не трябва да плащат нищо, освен потребителска такса, не знаят, че този преглед е задължителен. През 2021 г. едва 36% от близо 5,9 млн. здравноосигурени са минали на профилактичен преглед. Две години по-рано са били 34%...

Очевидно имаме добри закони, но е безспорно, че не се изпълняват, а у хората остава усещането за беззаконие.

## Предистория

В първите години на демокрацията, когато често лечението на българските граждани не бе гарантирано, когато инсулините периодично изчезваха и бе застрашен животът на диабетиците, когато нямаше онколекарства и пациенти хвърляха пред МЗ перуките си, когато препаратите за хемофилиците бяха крайно недостъпни... Тогава правата на много болни бяха нарушени и от липсата на правила. Тогава се появи поредицата от законопроекти за правата, закрилата (а по-късно и - задълженията) на пациентите.

От стенограмата от пленарно заседание от 3 февруари 1999 г. става ясно, че е внесен за обсъждане законопроект

за правата на пациента от народните представители Кънчо Марангозов, Иван Зънзов и Илия Баташки. Това се смята и за първото предложение за бъдещ закон в тази сфера.

На 20 септември 2002 г. проектозакон за закрила на пациента внасят Кръстьо Петков и Емилия Масларова.

На 1 август 2005 г. законопроект за правата и задълженията на пациента внасят Радослав Гайдарски и група народни представители, а на 25 август 2005 г. - Атанас Щерев и група народни представители.

На 14 юни 2006 г. своя принос по темата със Законопроект за правата на пациента имат Васил Паница и група народни представители.

В средата на септември 2009 г. проект внасят Ваньо Шарков и група народни представители. В края на април 2010 г. те отново предлагат проект.

Навярно това не е пълният списък на проектите за закон за пациентите.

И днес правата и задълженията и на пациентите, и на медиците са разписани в няколко закона плюс Европейската харта за правата на пациента. И днес няма дефиниция за медицинска грешка. А колцина си дават сметка за вътреболничните инфекции и кой носи отговорност за тях? Сякаш едно от малкото неща, осъществени от споменатите проекти, е информираното съгласие - важен документ, в който всичко премълчано може да навреди на здравето. Но профилактиката и превенцията, за които пише в споменатите проекти... Те остават на хартия повече от две десетилетия и за държавата, и за гражданите.



ЧИМКА PEXELS

## Законът днес

В чл. 110. (Изм. в ДВ, бр. 110 от 1999 г., в сила от 01.01.2000 г.) на Закона за здравето осигуряване пише: "За неявяване на профилактични прегледи, регламентиран в НРД, осигуреният губи осигурителни права за срок един месец".

В чл. 209. (1) от Закона за здравето пише: "Който не се яви на задължителен профилактичен медицински преглед, изследване или имунизация, се наказва с глоба от 50 до 100 лв., а при повторно неявяване - от 100 до 200 лв.

(2) Наказанията по ал. 1 се налагат и на длъжностните лица, които са възпрепятствали явяването на лицата за извършване на задължителен профилактичен медицински преглед, изследване и имунизация.

(3) Родители или настойници, които не осигуряват провеждането на задължителните имунизации на децата си, се наказват с глоба от 50 до 100 лв. При повторно извършване на нарушението глобата е от 100 до 200 лв."

В чл. 131. в Наказателния кодекс пише: "(1) За причиняване телесна повреда: "... или на медицински специалист... при или по повод изпълнение на службата или функцията му наказанието е лишаване от свобода:

1. от пет до петнадесет години при тежка телесна повреда;
2. от три до десет години при средна телесна повреда;
3. от една до пет години при лека телесна повреда по чл. 130, ал. 1;
4. до три години при лека телесна повреда по чл. 130, ал. 2".

## За какво плаща НЗОК при профилактичен преглед

Здравноосигурените граждани над 18 г., независимо дали са диспансеризирани или не, имат право на 1 (един) задължителен профилактичен преглед през съответната календарна година. Личният лекар не може да откаже извършването му, това е негово задължение.

Профилактичният преглед включва:

- изчисляване на индекса на телесната маса
- оценка на психичния статус
- изследване на остротата на зрението
- измерване на артериалното налягане
- електрокардиограма
- изследване на урина с тест-ленти в кабинет за: протеин, глюкоза, кетонни тела, уробилиноген/

билирубин, рН, определяне на кръвна захар в лаборатория при наличие на рискови фактори. Останалите изследвания, включени в обема на профилактичния преглед, са в зависимост от възрастовата група, в която попада пациентът. Например:

- мъже, навършили 50 г., веднъж на 2 години, се изследват за простатноспецифичен антиген (PSA)
- жените (от 50 до 69 г.) веднъж на 2 години се прави маммография (за целта личният лекар издава бланка МЗ-НЗОК №4). Ако в хода на годината на осигурените са им направени всички тези изследвания по друг повод - примерно заради заболяване, те не трябва да се правят повторно.



КОРНЕЛИЯ НИНОВА:

# Господин президент, спрете да спекулирате с Македония!

Да се използва родолюбието на българите за трупане на личен рейтинг е подлост, написа във Фейсбук лидерът на БСП, вицепремиер и министър на икономиката

Г-н президент, спрете да спекулирате с темата Македония.

Призовават правителството да разсее всички съмнения, че може да вдигне ветото над РСМ. Съмненията ги внушавате вие. Кабинетът неведнъж заяви: Няма да сваляме ветото. Единственият орган, който може да се произнася, е парламентът.

Министерски съвет прие през седмицата еднозначно решение: Всяко предложение от Брюксел да се изпраща в Народното събрание и то да решава. Мнозина питат защо Народното събрание?

Ами отговорът е прост: защото Народното събрание е ратифицирало договора с Република Северна Македония. Никой друг орган не може да променя условията по този договор.

Защото в парламентарната република НС е най-висшият орган. Защото в него всичко е публично и прозрачно, и защото там може и управляващи, и опозиция, и обществото да се запознаят с истинските факти и никой да не ги манипулира.

Г-н президент, искате ли да се върне модела "Борисов", когато той взимаше еднолично решения и за него парламентът беше едно нищо?

Други внушават: защо се заобикаля Консултативния съвет по национална сигурност при президента? Никой не го заобикаля. Но той дава само консултации, докато решенията на НС имат силата на закон и са задължителни. И който ги наруши, носи отговорност. Затова искаме да е в Народното събрание.

Стига сте заблуждавали българите.



Няма да предадем българския национален интерес. Питам онези, които твърдят, че на 24 май при посещението в Рим ще пуснем Македония: Къде сте? 24 май мина. Питам онези, които твърдят, че до края на френското председателство през юни ще пуснем Македония:

Ако на Европейския съвет другата седмица заявим "Не!", ще излезете ли да се извините, че лъгахте?

Да използваш истинското родолюбиво чувство на българите, за да си правиш политически пиар и да трупаш личен рейтинг, е подлост.

И, господин президент, когато заявявате - те, политиците, да направят това, те, политиците, да не правят онова, не забравяйте, че вие също сте политик, при това един от първите в държавата.



ГЕОРГИ СВИЛЕНСКИ:

## Ако падне правителството, Борисов се връща на власт

до ДАНС, до всички органи в държавата. Всеки, който говори за купуване на депутати и не пуска сигнали, е съучастник в това престъпление по Наказателния кодекс.

Ние трябва да стоим в парламента, за да приемем бюджета, както и онези 20 закона, които са необходими за Плана за възстановяване и устойчивост, парите от който ще подпомогнат икономиката, бизнеса и общините, с което ще се пребори инфлацията.

Трябва да обясним пред българското общество какво следва, ако вотът мине и правителството падне - Борисов да се върне на власт. Коалицията е ясна - "Възраждане", ГЕРБ, ДПС и вече присвоената част от останалите депу-

тати от групата на "Има такъв народ" - Борисов няма какво да бяга от този въпрос.

Кражбите спират и това е факт, защото само преди 1 година се казваше, че няма пари за пенсиите да бъдат увеличени от 300 на 470 лева, но с управлението днес, в което участват от БСП се оказва възможно.

Голямата опасност е между първо и второ четене тези хора да саботират бюджета, както го направиха миналата година, да внесат предложения, които да блокират изпълнението му и на практика да стане така, че държавата да не може да функционира.

Трябва да се приеме бюджетът и вие ще видите опитите за саботажи. Задкулисието няма да

спре, защото всички проблеми са започнали само преди седмици, когато управляващите са внесли Закона за КПКОНПИ и явно кукловодите се страхуват, че може Рашков да оглави антикорупционната комисия.

Президентът има право да изказва собствено мнение, но за социалистите е по важно какво мислят българите и как те приемат управляващите. Тези хора само преди 2 г. бяха пред президентството и подкрепяха Радев. Нека сега излезе и да им каже, че правителството не се справя. Сега да им обясни, че правителството трябва да бъде свалено, за да дойде г-н Борисов, ДПС, "Възраждане" и Слави Трифонов.

БНТ

Президентът Румен Радев определи позицията си по отношение на политическата криза, предизвикана с излизането на ИТН от коалицията и управлението на страната. Изненадващо, Радев започна да повтаря тезите на новата парламентарна коалиция - ИТН, ГЕРБ, ДПС и "Възраждане", която свали от поста председателя на парламента Никола Минчев /ПП/ в четвъртък. Това предизвика спонтанен протест в подкрепа на Минчев, който обсади парламента и с часове държаше депутатите от новосформираното мнозинство в сградата. В събота премиерът Кирил Петков изрази надежда, че президентът Радев ще застане заедно до управляващите в битката им със задкулисието, на което държавният глава отговори така:

"Борбата с корупцията е съдебна реформа, която спря. И тук трябва да сме изключително ясни, че хората, с които водихме заедно борбата с корупцията и продължаваме да я водим, и беззаконието, много от тях са извън парламента." Според Румен Радев Народното събрание се е превърнало в тържище, "за което всички знаят". По отношение на френското предложение по казуса с Македония Румен Радев също рязко се дистанцира: "Премиерът не е куриер." И пак нападна правителството. Предателското поведение на Радев предизвика остри реакции от страна на управляващите, част от които представяме тук.

ПРОФ. РУМЕН ГЕЧЕВ:

## Президентът и БСП имат различни приоритети

Има недоразумение, което изглежда е целенасочено. За предложението на Франция се знае много отдавна. БСП има категорична позиция по темата Македония и ние по никакъв начин няма как да позволим да бъде гласувано такова предложение, поради простата причина, че РСМ не е изпълнила договора от 2017 г.

БСП ще гласува твърдо против каквито и да е компромиси. Всеки разумен човек вижда, че има натиск, защото НАТО и ЕС

лидерите им искат да затворят кръга с Балканите и тази следваща крачка е свързана със Северна Македония.

Истината е, че в момента има някакво напрежение. На политическата арена г-н Радев беше изведен от БСП и ние изиграхме основна роля при неговото избиране. Ние не можем да се съгласим и няма как да нямаме различия с него по следния въпрос: според нас приоритет в момента има приемането на бюджета, запазване на уп-

равлението и единствено адекватното и важно е стабилизирането на страната преди наближаващия тежък сезон, отколкото да се занимаваме с това какви евентуални разговори е водил премиерът.

По отношение на родолюбието, право на президента си е как да говори, но разминаването не е в негова полза. Абсолютно сигурен съм, че обещаната подкрепа ще бъде в полза на БСП.

Бюджетът трябва да бъде

подкрепен. Евентуалното торпилиране означава служебни правителства, липса на парламент и влизане в есенно-зимния сезон с избори. А в момента всички страни членки на ЕС разработват мерки, свързани с увеличението на цените на енергийните носители.

Нищо добро не ни чака, ако продължим да се занимаваме с остри политически конфронтации, защото в момента е необходимо, независимо от политическите си различия, партиите



да поставят интереса на хората на първо място.

Дали ще има успешен или неуспешен вот на недоверие, зависи от политическата аритметика. Истината е, че никой не иска избори, тъй като нито сме готови, нито ще променим нещо съществено.

"България Он Еър"



# Храмът на Фортуна оживява в НИМ

Виртуалната разходка е част от постоянната експозиция на Националния исторически музей

Посетителите на Националния исторически музей от 20 юни ще могат да се разходят виртуално в храма на богинята на щастието и късмета Фортуна, научи ДУМА от Михаил Ваклинов, отдел "Информационно обслужване и връзки с обществеността" на музея.

Проектът на виртуалната възстановка на храма е изпълнен с всички детайли, разкрити по време на проучванията и характерни за епохата на съществуване на храма в лагера на V Македонски легион, колонията Улпия Ескус. Архитектурната възстановка е дело на архитект Юлий Фърков, който е работил дълги години заедно с Теофил Иванов в античния град. Виртуалната реалност е финансирана от бюджета на Националния исторически музей.

Храмът се намира в юго-източния ъгъл на Форумния комплекс на града. Храмът на Фортуна (templum Fortunae) е цялостно разкрит и проучен. На юг той граничи с decumanus maximus. Планът му е правоъгълен: дължина 50,20 м (север - юг) и ширина 28 м (изток - запад). Състои се от южен портик (колонада) с двуреден строителен надпис на латински език, дълъг 26 м; вътрешен правоъгълен двор с колонада; храма на Фортуна; помещението на север от храма.

Целият комплекс бил изпълнен в римски стил. Латинският надпис съдържа имената и титлите на римския император Комод (180-192), на когото е посветен храмът. Според съдържанието на надписа храмът бил издигнат със средствата на "сдружението на занаятчиите" (collegium



СНИМКА НАЦИОНАЛЕН ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ

fabrorum) през 190 г. Колонадата на вътрешния двор била украсена с фриз - архитрави, изпълнени с релефни бикови глави и гирлянди от лавър. Храмът на Фортуна се състоял от преддверие и култово помещение. Южната фасада имала четири коринтски колони. Върху триъгълния фронтон са изобразени две Виктории, които държат лав-

ров венец. Вътре във венеца е имало релефно изображение - вероятно глава на Медуза, която да предпазва от злото. Храмовият комплекс е разрушен от готите или от земетресение през 376-378 г.

Виртуалната разходка е част от постоянната експозиция на Националния исторически музей и може да бъде видяна с допълнителен билет.

## Осмото издание на „Среци на младото европейско кино“ е с вход свободен

Прожекции на непоказвани досега филми, уникален киноконцерт, уъркшопи и лекции и международна конференция очакват младите почитатели на Седмото изкуство, техните учители и родители от 20 до 29 юни във Френския институт, Чешкия център и Гьоте-институт.

Осмото издание на едно от най-оригиналните киносъбития, ориентирано към кинообразованието и помладата аудитория, тази година ще предложи на посетителите още по-богата програма с вход свободен, научи ДУМА от Мартина Панайотова, пиар и комуникации.

За първи път добре познатият и обичан от мнозина фестивал с организатори Сдружение "Арте Урбана Ко-



СНИМКА ЦВЕТА АРНАУТСКА/СДРУЖЕНИЕ "АРТЕ УРБАНА КОЛЕКТИВ"

лектив", чиято главна цел е да се начертаят бъдещи перспективи за развитието на артистичното образование в България и Европа, ще бъде разделен

на две части. От 20 до 24 юни е предвидена богата програма, насочена към детската и младежката аудитория на възраст от 3 до 19 години - впечатляващи кинопрожекции, дискусии и лекции, практически ателиета, както и уникален по рода си киноконцерт, съчетаващ прожекция на филм и музика на живо.

Втората част на фестивалното събитие - от 25 до 29 юни, ще предложи по-професионална насоченост, като за първи път в рамките на "Среци на младото европейско кино", на 28 юни, ще се състои и мащабна международна конференция под наслов "Кинообразование в училище" с участието на чуждестранни експерти от цяла Европа.

## Мандолинен квинтет „Сезони“ свири в зала „БИАД“

В разгара на 53-тия МФ "Софийски музикални седмици" ни очаква отново за-

бележителен мандолинен концерт на сцената на зала "БИАД" в центъра на Со-

фия. На 20 юни от 19 ч. Мандолинен квинтет "Сезони" ще представи изключително щедра и разнообразна програма от Никола Атанасов - "Фантазия"; Йозеф Хайдн - "Scherzando"; Ясуо Кувахара - "Песента на японската есен"; Исак Албенис - "Tango" и "Zorzico"; Клод Дебюси - "Golliwog's S cakewalk"; Росен Балкански - "Романс", "Танц", "Елегия" и "Patetico", научи ДУМА от Борислава Лазарова.

"Сезони" е известен на нашата публика със свои-

те участия в национални и международни фестивали на класическата и съвременната музика, сред които "Аполония", "Софийски музикални седмици", "Музикални вторници в "БИАД", Международният конкурс за класическа китара "Акад. Марин Големинев", Балканският фестивал на китарната музика, "Софийско лято", международни фестивали на плектро музиката в Ла Риоха и Ла Коруня (Испания), Великобритания, Франция и др.



СНИМКА МФ "СОФИЙСКИ МУЗИКАЛНИ СЕДМИЦИ"

### НА ТОЗИ ДЕН СА РОДЕНИ

**АНТОН АЛЕКСАНДРОВ,**  
писател  
**ЙОРДАНКА БЕЛЕВА,**  
поетеса  
**МЕГЛЕНА КАРАЛАМБОВА,**  
актриса

### НАКРАТКО

#### Книжовна премиера в Клуб „Журналист“

Мелтун Кадиоглу ще представи своята книга "Песни, вдъхновени от земята родна" на 24 юни от 18 ч. в Клуб "Журналист" на Съюза на българските журналисти в София, ул. "Граф Игнатиев" 4, ет. 1.

#### Студентски пленер „В духа на Майстора“ за девети път

Художествената галерия "Владимир Димитров - Майстора" е инициатор на Студентския пленер "В духа на Майстора" (18-30 юни), чието начало бе поставено през 2014 г. За девета поредна година студенти от НХА ще черпят вдъхновение от красивата природа на Кюстендилското поле. Творбите им ще бъдат представени в ХГ "Владимир Димитров - Майстора". За разлика от предходните години, този път студентите ще отседнат в базата на общината в лесопарк "Хисарлъка" и ще им бъде поставена конкретна задача, която предвижда създаване на скулптурни творби в местността "Гъбката". Официалното откриване на пленера е на 20 юни от 11 ч. в къщата музей "Владимир Димитров - Майстора" в с. Шишковци.



#### Монография за Карол Шимановски представят в Полския институт

Монографията на доц. д-р Елена Каралийска "Карол Шимановски. Музикално-поетична образност, стилистични и интерпретационни особености в песенното му творчество" ще бъде представена заедно с концерт с песни на именития композитор в рамките на МФ "Софийски музикални седмици" - съпътстваща програма. Събитието е на 20 юни от 19 ч. в Полския институт, ул. "Веслец" 12, входът е свободен. Организатори са Полският институт в София и МФ "Софийски музикални седмици". Книгата ще представи доц. д-р Снежина Врангова от НМА "Панчо Владигеров".







По време на  
Вечера домакиният  
гордо казва:  
- С рибата,  
която ядете,  
се борих  
четири часа.  
- Разбирам -  
казва гостът.  
- И моята  
отварачка за  
консерви е  
счупена...



АНАТОЛИЙ СТАНКУЛОВ

ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦАТА

ОТ БРОЙ 111

**ВОДОРАВНО:** „Ни в клин, ни в ръкав“. Сетива. Вампири. Елцин /Борис/. РИА. Сак. Палци. Ко. Ези. Си. С.Б. Мат. Нрав. „Косколето“. Мандолина. Ает. Чи. Дуо. Разград. „Тико“. „Туан“. Лозя. Атмосфера. Од. Църква. „ТА“. Лво. „Ще“. Ера. Ботко. „Леденика“. Акра. Сек. Ятак. Бронз. Етнос. Ива. Рамки. Вет /Свен/. Ув. Капо. „Ту“. Агнати. Етер. Вар. „Аор“. Колона. Памперс. Сотиров /Николай/. Магнитостатика.

**ОТВЕСНО:** „Мисля, значи съществувам“. ВЕЦ. Ирник. Редене. Ама. Актив. Ад. ОИК. Екот. РПГ. Лин. Свод. Твен /Марк/. Ен. Сив. Пи. Лу. Мария. Угари. Нара. Киото. Активност. „Ан“. Илион. Усу. Аав /Евалд/. Ар. Ивац. Сараф. „Ка“. С.С. Ева. Иск. Анетол. Кикот. РМС. Боаз. Рат. Бра. Ота. Тъпан. Легла. Карапелит. Кик. Метро. Локомотори. Бар. КАТ. Азов. РНК. Енок. „Виното и дядо разиграва“.

БЪЛГАРСКА ПОГОВОРКА	ЖЕНСКАТА НА КОН	ЧАСТ ОТ КРАК	СИН НА ДЕДАЛ /ГРЪЦ МИТ/	КУЛИНАР ОТ БНТ 1	ИЗОРАНА, НО ОЩЕ НЕ-ЗАСЯТА ЗЕМЯ /МН.Ч./	ЦАРСКИ ПРЕСТОЛ	СКЪПОЦЕНЕН КАМЪК, РАЗНОВИДНОСТ НА БЕРИЛ
РУСКИ ФИЛМ	БЪЛГАРСКА КОМЕДИЙНА АКТРИСА		ДЪГОБРАЗНА ИЗВИВКА	ФРЕНСКА КИНОАКТРИСА- "СЪСЕДКАТА"		СТРЕМИТЕЛНО НАПАДЕНИЕ	
ЗЪРНО ЗА ДОБИТЪК		ОРГАНИЗМИ			КОРАЛОВ ОСТРОВ		
ПСЕВД. НА ПИСАТЕЛЯ КРУМ БЕЛКОВ		ЖИТЕЛИ НА ЕДНА СТРАНА	ПЛАНИНА В АВСТРАЛИЯ		ИЗПИРАНЕ НА ДРЕХИ		
ЛАТВИЙСКИ КЛОУН			БЪЛГАРСКА ДРАМ. И КИНОАКТРИСА- "КАТИНА"		ЖИТНО РАСТЕНИЕ		
БАГАЖ /МН.Ч./				ЕЛ. ЛАМПА НА СТЕНА			ФРЕНСКИ ФУТБОЛЕН ТИМ
				БИВШ ФРЕНСКИ ФУТБОЛИСТ- НАЦИОНАЛ		ТЕЛЕГРАФНА АГЕНЦИЯ НА ШВЕЙЦАРИЯ	
СТАРО-БЪЛГАРСКА БУКВА		ОРГАН НА ЗРЕНИЕТО		СПОКОЙСТВО, ТИШИНА	ГРАД В САЩ, ФЛОРИДА	НЕМСКИ ФУТБОЛЕН ТИМ	
ПРИТОК НА РЕКА ДУНАВ		ПЪРВАТА ЖЕНА /БИБЛ./				ПАРТИЯ В КИПЪР	ЕГИПЕТСКИ БОГ НА СЛЪНЦЕТО
	СТАРО ИМЕ НА ТОКИО		ГРЪЦКИ БОГ НА МОРЕТАТА				
РЕКА ВЪВ ФРАНЦИЯ	ДРЕВНО-ИНДИЙСКИ РЕЛИГИОЗНИ ХИМНИ		ИЗКУСТВО				
ЖЕНА, РАБОТЕЩА В АВИАЦИЯТА		ЖРЕЦ НА АПОЛОН В ТРОЯ /ГРЪЦ МИТ/					ПРЕИЗПОНЯ, ПЪКЪЛ
		ДОКУМЕНТ ЗА УЧАСТИЕ В НЕЩО /МН.Ч./					ПОРОДА ИСПАНСКА ОВЦА
ПСЕВД. НА ЛИТЕРАТУРОВОДА СТЕФАН ГЕЧЕВ							ОТРИЦАНИЕ
ДРЕВНА ЕСТОНСКА ТЕРИТОРИЯ	АВТОМОБИЛНО СМАЗОЧНО МАСЛО				АВСТРИЙСКИ МОТОЦИКЛЕТИ		
	ЯК КОН				ЦИРКОВИ ПЛОЩАДКИ		
			ВИЕТНАМСКА БОГИНЯ НА ПРАВОСЪДИЕТО		РУСКИ ПИСТОЛЕТИ	ДРЕВНО-ГРЪЦКИ ФИЛОСОФ	
ДЕЙСТВАЩО ЛИЦЕ В ЕДНОИМ. ОПЕРЕТА ОТ В.ДОЛИДЗЕ			ВЕЛИЧИНА, САМО С ГОЛЕМИНА /МАТ./				
ПРАВОРАЗДАТЕЛЕН ОРГАН		ГЕРОЙ В ЕДНОИМЕННА ОПЕРА ОТ ДЖ.РОСИНИ		УНГАРСКИ ФУТБОЛИСТ ОТ МИНАЛОТО			ПЛЕТЕН ВЪЛНЕН, ПАМЪЧЕН ИЛИ КОПРИНЕН ПЛАТ
	ПЪЛНА БЕЗПОМОЩНОСТ В БОКСА			БИВШ ЛИБЕРИЙСКИ ФУТБОЛИСТ /Р. 1966/			ТЕСТИНИ ИЗДЕЛИЯ
ПОСТАВЯНЕ НА ДАТА ВЪРХУ ДОКУМЕНТ	US КИНОАКТРИСА- "ВЕЩИ В ЗАНАЯТА"				ТЕХНИЧЕСКО И НАУЧНО ТВОРЧЕСТВО НА МПАДЕЖТА		
НОТА					ПРЕДИШНО ИМЕ НА БЕНИН		
		РУСКИ САМОЛЕТИ		ДЕБЕЛА ГРУБА ДРЕХА	ФРЕНСКИ ЕСТЕСТВОИЗПИТАТЕЛ И ГЕОЛОГ	ФИЛИПИСКИ ОБЩЕСТВЕН ДЕЕЦ	
	ГРАД В ХЪРВАТСКО	ХИДРОПЛАНИТ НА РУАЛ АМУНДСЕН		МОТОПЕД		БИВША БЪЛГАРСКА ЗАСТРАХОВАТЕЛНА КОМПАНИЯ	
НЕГЪРСКИ МУЗИКАЛЕН СТИЛ			ГРАД ВЪВ ФРАНЦИЯ		ОРГАН НА СЛУХА	РУСКИ ВЕРТОЛЕТИ	
ЦАРИЦА НА КРАСОТАТА				ЕДРО МОРСКО ПОЛЯРНО ЖИВОТНО		ПОГАЧИ	
	ИСТИНСКОТО ИМЕ НА ПЕВЕЦА ДЖОНИ ХОЛИДЕЙ		ГЕРОЙ В ЕДНОИМЕННА ТРАГЕДИЯ ОТ У.ШЕКСПИР			ДРЕБЕН ХИЩНИК	
ЧАСТИ ОТ ТЕТРАДКА				РЕКА В ИТАЛИЯ	УНГАРСКА ТЕЛЕГРАФНА АГЕНЦИЯ	БИВШЕ ПЛОВДИВСКО ЧАСТНО РАДИО	
ПОЕТИЧНА ТВОРБА			СТИХОТВОРЕНИЕ ОТ П.Р.СПАВЕЙКОВ		ЧИСЛО, РАВНО НА 3,14		РЕКА В ГЕРМАНИЯ
		ТЪРГОВСКО ИМЕ НА ЛАКОВИЯ БЕНЗИН					
ЗАВЕДЕНИЕ, ПРЕДЛАГАЩО ЧОРБА ОТ ШКЕМБЕ /МН.Ч./							

РЕЧНИК: Ардан, Арет, Лаокоон, „Латам“, Ригведа, Рявала, Тихи, Тру.

Борис БЕРОВ



www.duma.bg

ДНЕС	ВТОРНИК	СРЯДА	ЧЕТВЪРТЪК
			
ПРЕДИМНО СЛЪНЧЕВО	ПРОМЕНЛИВО С ДЪЖД	ПРОМЕНЛИВО С ДЪЖД	ПРОМЕНЛИВО С ДЪЖД
<b>МАКСИМАЛНИ</b> 29°C	<b>МАКСИМАЛНИ</b> 31°C	<b>МАКСИМАЛНИ</b> 31°C	<b>МАКСИМАЛНИ</b> 29°C

## ХОРОСКОП

## ОВЕН

Ще се появи личност, която ще ви очарова. В работата ще се вслушат в предложенията ви.

21 март - 20 април

## ВЕЗНИ

Възможни са промени, които ще създадат напрежение в програмата ви, имайте го предвид.

24 септември - 23 октомври

## ТЕЛЕЦ

В спокойна обстановка ще вземете правилните решения. За някои те имат отношение към бъдещето.

21 април - 21 май

## СКОРПИОН

Доверете се на професионализма и интуицията си, ще намерите решение. Мисълта ви работи.

24 октомври - 22 ноември

## БЛИЗНАЦИ

Ако ви се налага да пътувате, вземете мерки. Силни изяви за творци и хора на правната мисъл.

22 май - 21 юни

## СТРЕЛЕЦ

С добро настроение и без да се поддавате на чужди внушения, ще следвате смело целите си.

23 ноември - 21 декември

## РАК

Ще ви привлекат с възможност да се развие професионално и да подобрите финансите си.

22 юни - 23 юли

## КОЗИРОГ

Професионалните ви изяви ще повишат популярността ви и ще допринесат за успеха ви.

22 декември - 20 януари

## ЛЪВ

Подредбата на делата ви изисква разбиране на проблемите, по които работите. Важни срещи.

23 юли - 23 август

## ВОДОЛЕЙ

Съзнателно ще търсите общуването с човек, с когото имате общи цели и интереси в минал период.

21 януари - 19 февруари

## ДЕВА

Безработните да потърсят и други възможности от досегашните, шансът им е ясно изразен.

24 август - 23 септември

## РИБИ

Целите, които си поставяте, ви дават сили да се справите. Найнаистина, че трудности ще има.

20 февруари - 20 март

БНТ 1

05.55 Денят започва - сутрешен блок с Христина Христова и Симеон Иванов  
09.00 По света и у нас  
09.05 100% будни  
11.00 Култура.БГ  
12.00 По света и у нас  
12.35 Новини на турски език  
12.45 Телепазарен прозорец  
13.00 Последният печели - забавно-познавателно семейно куиз шоу/п/  
14.15 „Мили Бате... Писма на един дакел“ - детски тв филм /9 и 10, последна серия/  
14.30 Шинкалион - детски тв филм /13, посл. еп./  
15.00 „Ранчото „Хартленд“ тв филм  
15.45 Телепазарен прозорец  
16.00 Бързо, лесно, вкусно  
16.30 Малки истории  
16.45 Светът и ние  
17.00 България в 60 минути с Мариана Векилска  
18.00 По света и у нас  
18.30 Още от деня - коментарно предаване  
19.00 Последният печели - забавно-познавателно семейно куиз шоу  
20.00 По света и у нас  
20.45 Спортни новини  
21.00 История.бг  
22.00 „Президентът“ - тв филм /8, последен епизод/ (14)  
23.00 По света и у нас  
23.25 „Ханибал“ - тв филм /2 сезон, 8 епизод/ (16)  
0.10 Светът и ние /п/  
0.30 100% будни /п/  
2.15 Култура.БГ /п/  
3.10 Бразди  
3.40 „Ранчото „Хартленд“ - тв филм  
4.25 По света и у нас /п от 20:00 часа/  
5.10 Още от деня - коментарно предаване/п/  
5.40 Телепазарен прозорец

БТВ

00.20 „Нашият следобед с БСТВ“ /п/  
01.30 Документален филм  
02.25 „Лява политика“ /п/  
03.20 „За историята свободното“ /п/  
04.15 „Думата е ваша“ /п/  
05.15 „Антидот“ /п/  
05.40 „Нашият следобед с БСТВ“ /п/  
06.50 Музикален антракт  
07.20 „Антидот“ /п/  
07.45 „Дискусионен клуб“ /п/  
08.45 ТВ пазар  
09.00 „Общество и култура“ /п/  
10.00 ТВ пазар  
10.15 „Актуално от деня“ /п/  
11.00 ТВ пазар  
11.15 Музикален антракт  
12.00 „Хубава си, татковино“  
12.30 ТВ пазар  
12.45 „Студио Икономика“ /п/  
13.45 ТВ пазар  
14.00 „Нашият следобед с БСТВ“  
15.10 ТВ пазар  
15.30 Новини  
16.00 Документален филм  
16.30 „Думата е ваша“ - открит линия  
17.30 ТВ пазар  
17.45 Музикален антракт  
18.10 ТВ пазар  
18.30 Новини. централна емисия  
19.15 „Актуално от деня“  
20.00 „Дискусионен клуб“  
21.00 „За историята свободното“ /п/  
22.00 Новини - централна емисия /п/  
22.30 „Актуално от деня“ /п/  
23.05 „Дискусионен клуб“ /п/

bTV

06.00 „Тази сутрин“ - информационно предаване с водещ Златимир Йочев  
09.30 „Преди обед“ - токшоу с водещи Десислава Стоянова и Александър Кадиев  
12.00 bTV Новините - обедна емисия  
12.35 „Комичите и приятели“ /п./ - комедийно шоу  
13.30 „Стани богат“ /п./ - куиз шоу  
14.30 „По-късното шоу на Николаос Цитиридис“ /п./  
15.00 Премиера: „Буря от любов“ - сериал, с.12  
16.00 Премиера: „Обещание“ - сериал, с.4  
17.00 bTV Новините  
17.30 „Лице в лице“ - публицистично предаване с водещ Цветанка Ризова  
18.00 „Стани богат“ /п./ - куиз шоу  
19.00 bTV Новините - централна емисия  
20.00 Премиера: „Опасно изкушение“ - сериал, с.3 еп.55  
21.00 Премиера: „Татковци“ - сериал, еп.74  
22.00 bTV Новините - късна емисия  
22.30 „По-късното шоу на Николаос Цитиридис“ /най-доброто/  
23.00 „Добрият доктор“ - сериал, с.4 еп.9  
00.00 „Столичани в повече“ - сериал, с.13 еп.2  
01.00 „Домашен арест“ - сериал, с.4 еп.11, 12  
02.00 bTV Новините /п./  
02.30 „Преди обед“ /п./ - токшоу  
04.30 „Буря от любов“ /п./ - сериал, с.12  
05.30 „Лице в лице“ /п./

1

05.30 Телеканал „Добро утро“  
09.00 Новини  
09.20 „АнтиФейк“  
10.00 „Живей здравословно!“  
10.45 Информационен канал  
12.00 Новини /с/с субтитри/  
12.15 Информационен канал  
15.00 Новини /с/с субтитри/  
15.15 Информационен канал  
18.00 Вечерни новини /с/с субтитри/  
18.20 Информационен канал  
21.00 „Време“ - информационна програма  
21.45 „Заключение“ - сериал  
22.45 „Голямата игра“ - тв шоу  
23.45 Информационен канал  
01.35 „В действителност“ - тв шоу  
02.35 „Нека говорят“ - токшоу  
04.00 „Време“ - информационна програма  
04.45 „Заключение“ - сериал

## ПРАВОСЛАВЕН КАЛЕНДАР

Църквата почита на 20 юни преп. Наум Охридски. Св. свщчк Методий, еп. Патарски. Св. Калист, патр. Константинополски

Св. Наум построил манастир на Охридското езеро и живял в него 10 години

Св. преподобни Наум Охридски бил българин от благороден произход. Като оставил всичко, последвал славянските равноапостоли св. Кирил и Методий в Моравия и Рим, където папа Адриан II го ръкоположил за свещеник.

Подир смъртта на св. Методий на 6 април 885 г., Наум вероятно е един от най-близките му ученици, които оказват помощ на Климент за бързото написване на Пространното житие на безсмъртния славянобългарски първоучител, за да го издигнат наред с по-рано написаното Пространно житие на Константин-Кирил като щит за опазване на трудовете и заветите на Светите братя сред западните славяни. Но обединеният съюз на немските феодални, католическото духовенство и предателите от Моравския княжески двор подлагат Кирило-Методиевото дело в Моравия и Панония на погром и унищожение.

Св. Наум заедно със св. Климент се

отправил за България, където българският цар Борис-Михаил го приел с радост. Св. Климент като учител на славянска писменост изпратил в югозападната част на държавата, а св. Наум останал в тогавашната столица Плиска.

В 893 г. на историческия църковно-народен събор било решено българската столица да бъде пренесена в Преслав. На същия събор Симеон Велики бил провъзгласен за цар вместо приелия монашеството св. Борис-Михаил, а св. Климент бил ръкоположен за епископ. Тогава на негово място за учител бил назначен св. Наум, който работил там седем години. После той построил манастир на брега на Охридското езеро на името на св. Архангели и живял в него десет години.

Преставил се в Господа в 910 г., след като приел монашеско пострижение непосредствено преди смъртта си. Погребали го на северната стена на храма, където мощите му и досега почиват неоткрити, защото, колкото пъти се опитвали да отворят гроба му, преподобният не позволявал това.

Въпреки че църквата е преустройвана



на два пъти, издигнатият от Наум храм се запазил като централно помещение на сегашния. Тази оцеляла до наши дни църква, с гроба на Наум Преславско-Охридски и с високохудожествените си стенописи от 1806 г., дело на зографа Търпо Константинов от гр. Корча (вероятно

дебърски майстор, заселен там, или потомък на дебърски заселник), в които централно място заемат образите на княз Борис-Михаил, на светите Седмочисленици - Кирил, Методий, Климент, Наум, Горазд, Сава и Ангеларий, отделно на Наум, Климент и княз Йоан-Владимир, е най-вълнуващият пантеон на Първото българско царство и на неговия Златен век.

Методий изгарял с изобличенията си ереста като с огън

Божият угодник Методий, по Божествен избор, се сподобил с епископско достойнство, като станал архипастир на словесните овце в град Патара, Ликийска област. В дните на епископството на свети Методий възникнала Оригеновата ерес, която прельстива мнозина. Виждайки нейното разрастване, свети Методий изгарял с изобличенията си ереста като с огън. Невидимият враг въоръжил срещу светия епископ своите видими слуги - езичниците, които се покланяли на идолите. По неговите внушения те решили да предадат на мъчителна смърт Божия служител. Хванали го и отсеки честната му глава с меч. И преминал свети Методий в по-добрия живот.



## Стоичков с асистенция в мач на легенди

Христо Стоичков участва в демонстративния мач The Beautiful Game между съставите на бразилските легенди Роберто Карлош и Роналдиньо. На стадиона на Интер Маями двата тима си отбелязаха 22 гола, като този на Карлош спечели с 12:10.

Легендата на българския футбол записа името си сред победителите, след като се появи на терена като резерва и успя да аси-

стира за гола на бившата звезда от НБА Стив Наш с 8:4.

За Роналдиньо играха Рене Игита, Алдаир, Рафел Маркес, Пауло Дибала, Пол Погба, Блес Матюиди и Патрик Клуверт. Сред избраниците на Карлош бяха бивши и настоящи звезди като Кафу, Едер Милитао, Артуро Видал, Карлос Валдерама, Ривалдо, Алфонсо Дейвис, Фалкао, Нани и Давид Трезеге.



Христо Стоичков (третият от дясно на ляво на първия ред) не се разписа срещу тима на Роналдиньо

## Илич тръгна лошо с ЦСКА



СНИМКА ЦСКА.BG

ЦСКА тръгна с тежка загуба в Австрия

„Червените” бяха разбити от немския Гройтер Фюрт

Саша Илич започна доста неприятно начело на ЦСКА. В неофициалния му дебют „червените” паднаха от Гройтер Фюрт с 1:4. В експерименталния си състав вицешампионът ни изобщо не успя да се противопостави на доскорошния член на Бундеслигата. Единственото попадение вкара Калоян Кръстев 15 минути преди края, като тогава резултатът вече беше 3:0. За немците Рагнар Ахе (48 и 81) се разписа два пъти, а преди това точни бяха още Тобиас Рахъл (24) и Диксън Абиама (29).

В Йенбах, Австрия, сръбският специалист използва всичките си налични играчи. Срещата пропуснаха Иван Турцов, Георги Йомов, Жорди Кайседо и Яник Вилдсхут, както и възстановяващите се от контузии Юрген Матей, Мено Кох, Радослав Живков и Мартин Смоленски.

През първата част „армейците” иг-

раха с голяма част от юношите си, а сред титулярите започна новото сръбско попълнение Лазар Туфегджич. През втората част на терена се появиха 9 нови играчи, като единствено Асен Дончев и Марк-Емилио Папазов играха цял мач.

„Да допуснеш 4 гола не е приятно, но пък можем да се радваме, че играхме офанзивно. Това е нашата цел. Гройтер Фюрт използва своите шансове, а ние бяхме припреди в някои моменти. Имаме доста футболисти, които тепърва ще влизат във форма. Трябва ни време. Постепенно ще изграждаме колектива и ще започнем да изглеждаме както искаме”, каза треньорът на ЦСКА.

В следващата си проверка на австрийската земя ЦСКА ще срещне утре вечерта местния СВ Кематен, а в петък е срещата с австрийския шампион РБ Залцбург.

### ГЛЕДАЙТЕ



ПО БНТ 3  
ПЛУВАНЕ

10.00 и 19.00 СП в Будапеща

ПО НОВА СПОРТ  
БАСКЕТБОЛ

22.00 Виртус Болоня - Милано

ПО МАКС СПОРТ 1  
ТЕНИС

13.00 Турнир в Истборн (мъже)

ПО МАКС СПОРТ 2

14.00 Турнир в Майорка (мъже)

ХОКЕЙ НА ЛЕД

3.00 Тампа Бей Лайтнинг - Колорадо Авелани

ПО ЕВРОСПОРТ 1  
КОЛОЕЗДЕНЕ

16.35 Обиколка на Швейцария (III етап)

ПО ЕВРОСПОРТ 2  
ФЕХТОВКА

17.00 ЕП в Анталия

### РЕЗУЛТАТИ

#### КОНТРОЛИ

Левски - Септември Сф 1:1 0:1  
Илиевски (26) 1:1 Бари (37); ЦСКА - Гройтер Фюрт (Гер) 1:4 0:1 Рахъл (24) 0:2 Абиама (29) 0:3 Ахе (48) 1:3 Кръстев (75) 1:4 Ахе (81); ЦСКА 1948 - Пирин 3:0 1:0 Даскалов (19) 3:0 Колев (34 и 50-д); Локо Сф - Литекс 4:2 1:0 Иванов (4-авт) 1:1 Капитанов (19-д) 1:2 Игнатов (42) 2:2 Митков (49-д) 3:2 Чипев (54) 4:2 Франса (67); Спортист Св - Монтана 1:1 1:0 Николов (22) 1:1 Георгиев (77); Арда - Созопол 3:0 2:0 Стоев (58 и 65) 3:0 Петков (77); Дунав - Добруджа 0:1 Милушев (15); Миньор - ЦСКА 1948-2 0:1; снощи: Блау Вайс (Ав) - Лудогорец; Славия - Спартак Вн.

### НАКРАТКО

#### Сменят шефа на съдиите

Родните съдии скоро може да имат нов шеф. Затова намекна самият Виктор Каишай пред telex.hu. Унгарецът говори повече за миналото, а не за настоящата си работа. Той обаче се похвали, че му предстои да се дипломира през ноември като спортен мениджър в УЕФА, където е съученик с големите футболисти Кака, Джон О'Шей и Данко Лазович. „Бих могъл да работя като мениджър в клуб, макар и винаги да ме влече към съдийството. В тези времена е важно да имаш и отделна професия”, каза Каишай.

## Хубчев стоял пет месеца без заплата в Левски

Петър Хубчев е стоял пет месеца без пари в Левски. Вече бившият треньор на „сините” призна, че винаги си е искал само заплатите. Той си тръгна със скандал от „Терена”, след като Наско Сираков го уволни преди 2 години, но след това столничани

бяха осъдени и изплатиха 1 млн. лв. на Хубси.

„В България някои от обидите минават за много популярни. И като ги изкажеш, този човек едва ли не вече е на дъното. Той е мишка, той е страхливец, той е селянин... Чувал съм ги всич-

ките за себе си. С някои от тях обаче се гордея. Никога не съм крил, че съм роден в село от бедни родители. Даже се гордея с това, че са ме възпитали по този начин. Гордея се с детството, което съм имал на село. Заплаха не съм получавал от никой.

Нито от фенове, нито от ръководители. В годините често ме определят като кривак, особен характер, темерут. Приел съм си моите правила, дори и елементарни да са, вървя си по тях и така ще си живея”, каза пред „Ринг” Хубчев.

Първи зам. главен редактор  
Нора Стоичкова  
Зам. главни редактори  
Ина Михайлова  
imihaylova@duma.bg  
Таня Джаджева  
tgeneva@duma.bg  
Отговорен секретар  
Ивайло Гиздов  
igizdov@duma.bg

БЪЛГАРИЯ: Аида Паникян - 218; Десислава Велева - 230; Ростислава Иванова - 233; Юлия Кулинска - 224  
ИКОНОМИКА: Мая Калпачка-Йовановска - завеждащ отдел - 246; Евгени Гаврилов - 246  
СВЯТ: Таня Глухчева - 220  
КУЛТУРА: Вилана Семерджиева - завеждащ отдел - 240; Надежда Ушева - 240  
ОБЩЕСТВО: Валентин Георгиев - 232  
ЧЕТИВО: Боян Бойчев - „Пегас” - 244; Георги Гълов - „Пардон”; Художник: Анатолий Станкулов  
СПОРТ: Владимир Николов - завеждащ отдел - 245; Марин Милашки - 245  
ЕЛЕКТРОННО ИЗДАНИЕ: Росица Ангелова  
ФОТО: Емилия Костадинова - 206

ГРАФИЧЕН ДИЗАЙН: Валентин Аргиров, Евгения Крушева, Петя Рогачева, Спаска Венева  
РЕКЛАМИ И ОБЯВИ: Юлия Станкулова - 205; 0879326034; e-mail: reklama@duma.bg, obiavi@duma.bg  
РАЗПРОСТРАНЕНИЕ: Румяна Кирилова - 203; Емил Михов - 216; abonament@duma.bg, „Български пощи“ ЕАД  
ПРОИЗВОДСТВО: Владимир Тополски

Непоръчани материали може да не бъдат публикувани.

Ръкописи не се връщат. Използвани са и емисиите на БТА, „Фокус”, БГНЕС, БНР, Франс прес, интернет и др.

www.duma.bg

duma@duma.bg

Адрес на редакцията:  
София - 1000,  
ул. „Позитано” 20А  
Факс: 975 26 04,  
автоматичен  
номератор 97 05  
+ вътрешен номер

Печат  
ALLIANCE PRINT  
София, жк. „Дружба” 1,  
ул. „Илия Бешков” 3А



## Мико с първа купа на трева

Димитър Кузманов (№179 в света) заслужи първи трофей на трева. Българинът триумфира на демонстрационния турнир в Ливърпул, който е подгряващ за "Уимбълдън". На финала пловдивчанинът срази Маркъс Уилис (Вбр) 6:4, 6:7, 12:10.

Финалът на юбилейното 20-о издание на надпреварата бе равностоен, като британецът съумя да измъкне втората част.

В шампионския тайбрек няколко страхотни минаващи удара донесоха успеха на Мико.

"Невероятен град и страхотен турнир. Благодаря на всички спонсори и хора, замесени в надпреварата. Благодаря на всички британски и български фенове, които дойдоха да гледат", обяви Кузманов. Тази седмица той стартира в квалификациите на "Ол Ингленд Клъб".



Мико Кузманов позира с трофея от турнира в Ливърпул

# Грациите с три титли в Израел

Боряна Калейн изтърва златен шанс, провал за ансамбъла

Грациите на България заслужиха три титли на Европейското по художествена гимнастика в Тел Авив. Нашите триумфираха първо в отборната надпревара, за която се взимат оценките от квалификациите на индивидуалния многобой и от многобоя на ансамблите. Така тимът ни стана шампион с общ сбор от 333,150 т., пред Италия - 325,600, Израел - 324,300, и др.

В индивидуалната надпревара голямата фаворитка Боряна Калейн се нареди втора в многобоя, а дебютантката Стилияна Николова заслужи бронз.

Ансамбълът ни тотално се провали. Тимът в състав Женина Трашлиева, Вая Драганова, София Иванова, Рейчъл Стоянов, Маргарита Василева и Камелия Петрова не успяха да спечелят дори медал и останаха на 4-то място със сбор от 64,150 т. след двете съчетания. А в Израел отсъстваха отстранените заради войната в Украйна рускини и беларускини.

Калейн събра 135,500 т. от четирите си съчетания, като бе изпреварена от Даря Атаманов (Израел) със 136,900 т. 16-годишната Николова бе оценена със 131,500 т. Така последната българка абсолютна ев-



Груби грешки лишиха Боряна Калейн от европейско злато в многобоя

ропейска шампионка в многобоя остава Мария Петрова от Солун 1994 г. А две гимнастички на почетната стълбичка в многобоя за Европейско имаме в Хелзинки 1988 г. - Адриана Дунавска и Ели-

забет Колева.

На финалите на отделните уреди Калейн спечели титлите на топка и на лента, както и бронз на обръч. Николова също участва и на четирите уреда, но не

стигна до отличие.

Ансамбълът ни, който е смятан за наследник на олимпийските шампионки от Токио 2020, бе оценен едва с 64,150 т. след двете съчетания в многобоя. Момичетата на Весела Димитрова получиха 34,650 т. на пет обръча, а на три ленти и две топки допуснаха груба грешка с използване на резервен уред, за което бяха оценени с 29,500. Шампион стана Израел с 69,950 т., пред Италия - 69,650, и Азербайджан - 65,400. На финалите на отделните уреди грациите ни завършиха четвърти с пет обръча и шести на три ленти и две топки.

"Калейн допусна недопустими грешки на топка и бухалки и загуби солидната преднина, с която водеше след първите два уреда. Боряна беше сочена за една от двете фаворитки за титлата от специалистите. При безгрешна игра нямаше да има конкуренция. Жалко за абсурдните грешки, които допусна състезател като нея. Разбира се, че европейското сребро е прекрасно постижение, но не и при реалните възможности, които има Боряна", обяви шефката на федерацията Илиана Раева.

## Гонзо подхвана Бербаатов и Мартин Петров

Георги Иванов захапа Димитър Бербаатов и Мартин Петров, които заедно със Стилиян Петров искат да свалят Боби Михайлов от БФС. Гонзо смята, че тримата нямат качества да ръководят футбола ни, а само говорят. Техническият директор на БФС се нахвърли лично на Мартин, който обяви легендата на Левски за двулик.

"Той, завалията, след футболната си кариера, не се е занимавал с футбол. Само гледам и слушам как те ще управляват. Не съм видял да имат система. Първо трябва и те да поработят, да понесат таблата. За момента те са фенове, които дават интервюта. Да се усетят малко. Припознават се

като тези "велики родолюбци", които плюят футболите и националния отбор. Те са под нивото на хората, които имат познания за футбол. Разликата между Бербаатов и Михайлов ще бъде голяма, ако се стигне до конгрес", обяви пред БНТ Иванов.

"Гонзо, ще ме извинява, но този човек го смята за моралист и човек с достойнство, но явно бързо се е оплел в техните мрежи. Не може след мача (с Гибралтар 1:1) да оплюеш тотално отбора и да казваш, че те не стават за нищо, а на другия ден си им треньор. Как ще ги мотивираш тези момчета? Просто нямам обяснение", коментира Петров.

## България в топ 10 на Световното по щанги

България влезе в топ 10 на Световното първенство по вдигане на тежести за кадети до 17 години. Родните тежкоатлети събраха 210 точки, след като в Леон, Мексико, пратихме само четирима. Отборен шампион станаха домакини-

те с 560 т.

По медали нашите са 14-и с три отличия.

Последен на подиума от българите се качи Ангел Георгиев (+102 кг). Представителят на "Старт" Червен бряг събра двубой от 292 кг след 132 кг в изхвърля-

нето и 160 кг в изтласкването. Съотборникът на голямата ни звезда Карлос Насар остана на 11 кг от медалите.

При кадетите Нино Симеонов (49) заслужи бронз в двубоя и в изтласкването и сребро в изхвърлянето. В същата

категория Мартин Станев остана пети, а Джан Зарков (55) не успя да запише класиране след три неуспешни опита в първото движение.

При девойките Айше Мехмедова (76) се класира осма със 172 кг (75+97).

## "Лъвиците" с победа и загуба в Лигата на нациите

България записа победа и загуба в женския волейболен турнир Лигата на нациите. В Кесон Сити, Филипините, "лъвиците" паднаха вчера от Белгия с 2:3 гейма (-22, -23, 20, 20, -15), а преди това победиха Канада с 3:0 (24, 22, 21).

Изключителна беше битката с белгийките. Нашите изоставаха с 0:2, но обърнаха мача и дори получиха мачбол при 15:14, но не успяха да го реализират. Българките така и не можаха да разгадаят атаките на Брит Херботс, която заби 26 т. С най-голям актив от нашите за вто-

ри пореден мач е Мария Йорданова с 19 т. Нася Димитрова и Силвана Чаушева добавиха по 14.

Оставането на България в елита ще зависи от последния турнир в София (27 юни - 3 юли).

"Много ме е яд за загубата от Белгия. Имахме всички шансове да спечелим. Също така два пъти загубихме на тайбрек и при мъжете в Канада. Най-важното е, че играем с желание. Треньорите го виждат и работят. Искам да играем добре и да се раздаваме. Резултатите ще дойдат. Очакванията са да направим хубави мачове", каза шефът на федерацията Любо Ганев.